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ELOFIZETÉS ÁRA:
Kgész évre . . 6 frt. 
Felévre .... 3 „ 
Negyedévre .1 ,,50 kr.

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

bgves szám ara 16 hr.

A nyiltterben minden 
garmond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

x.
SEMPLÉN-VÁEMEGYÉNEK HIVATALOS LAPJA

ILvCIEG-TIEXuIEItSriK: 2víI2>TDE2Sr

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatalhoz 

intézendők.

Előszó.*)
Félszázad! Egy lépésnyi tér a világ- 

történetben. De a magyar nemzet törté­
netében. egy hosszú út. olyan hosszú, mint 
honkereső őseinké, kik Magyarországot 
megalkotni jöttek.

Mi is hazát kerestünk ötveu év előtt, 
— mi is Magyarországot megalkotni jöt­
tünk: a szabad Magyarországot.

Kerestük a szabadságot, mint egyedül 
boldogító hitvallást a földön. — És meg­
találtuk.

Felszabadítottuk a földet a szolgalom 
alól, a jobbágyot a járom alól, a szellemet 
a rabbilincsek alól. Ledöntöttük a válasz­
falakat nemes és nemnemes között: — 
nem úgy, hogy amazt lealáztuk volna, de 
úgy, hogy emezt fölemeltük.

Teremtettünk a népből nemzetet
S az újjászült nemzet csodáit mu­

tatta fel ifjú erejének.
Ötven év előtt dicsőséget szerzett a 

magyar névnek a harcmezőn: ötven év 
alatt elismerést a munka, az alkotás me­
zején.

A szabadság dúsgazdag talajában a 
melyen magasra nőtt fel nemzetünknek 
száldokfája, olyan mélyen verte le gyö­
kerét, hogy a szabadság-iája elültetésének 
félszázados évfordulóját ünnepeljük ez 
évben.

A szabadság fájának nagy öntözés 
kellett, vérrel, verítékkel, keserű könnyek­
kel. Mert a szabadságot, hazát, nemzetet, 
nagyságot nem adják ingyen az istenek.

Kincsekért kincseket adtunk. De ezek 
a kincsek nem vesznek el soha: megma­

radnak utódainknak, maguktól tovább nő­
nek. — Ez uj korszakot alkotó év emlé­
keit gyűjtöttük össze e könyvben, e fél­
százados évfordulóra.

Ez évnek, örökké fenmaradó, neve a 
„szabadságharc éve."

Mig magyar él, inig szabad ember él 
e honban, kegyelettel fognak visszagon­
dolni ez éyrá^Atmak történelmére s tör­
ténetalkotó alakjaira.

Dicsőség a halhatatlanoknak!
Jókai Mór.

*) Az ,1848..“ c. illusztrált és a jövő év folyamán 
havi füzetekben teljesen megjelenő emlékkönyvből, mely­
ről Irodalom" rovatunkban közlünk bővebb ösmi-rtetést, 
- vettük át. bzerk‘

Jelzálog életbiztosítás.
A címnek minden szava magyar s mégis 

idegenszeriien hangzik. E körülmény azonban 
senkit sem tehet idegenkedővé, mert rövid gon­
dolkodás után arra jön rá, hogy csupán uj s 
nem idegen a fogalom.

A midőn ennek ismertetésére vállalkozunk, 
nem abban a reményben teszszük azt, hogy az 
újdonság ingere kelti fel az érdeklődést, hanem 
rámutatni kívántunk a módra, a melynek alkal­
mazása sok gondot vehet le az aggódók \alla- 
iról és sok szép reménynyel kecsegtet a jövőre.

Az élet naponként számos példát szolgál­
tát arra, hogy az emberek anyagi gondjaikon 
másképpen nem tudnak segíteni, csak ha köl- 
czönhöz folyamodnak. Az eszélyességi elvek al­
kalmazása mellett fölvett j^esönök sokszor se- 
oitenek \ d.6 . , . !

Hányszor dönti romba a holnap mai ter­
veinket ! Ami ma jó, azt roszsza teheti a holnapi 
jobb ! Hogy sok szót ne vesztegessünk, idézzük 
a régi közmondást, hogy „ember tervez, isten 
végez11 s evvel sokat megmagyaráztunk.

Felteszszük minden kölcsönzőről, hogy avval 
a meggyőződéssel veszi tel a kölcsönt, hog} azt 
megadhatja s aztán a visszafizetést gátló hány 
akadály merül föl még a rövid lejáratú kölcsö­
nöknél is és mennyivel több a kedvezőtlen esély 
beállásának a lehetősége a rendszerint egy em­
beröltőt túlhaladó tartamú törlesztéses jelzálog 
kölcsönöknél!

Avval tiszté1 an lehetünk valamennyien, 
hogy a legkeu Azőbb^ek ígérkező kölcsön is 
maga után vonhatja teljes anyagi romlásunkat 
s e veszély csak a kölcsön végleges kiegyenlí­
tésével múlik el s meglehetünk győződve arról is, 
hogy ki-ki igyekszik a fenyegető bajt megelőzni 
és tudjuk azt'is, hogy e gondoskodás nem csu­
pán önmagunk érdekében nyilvánul, de kiterjed 
az utódainkra is.

Az emberi élet küzdelmeinek legtöbb ru­
gója, hogy létezésünket s azok léteiét biztosítsuk, 
akik sziveinkhez legközelebb állanak. E rugó 
működése állandóan nyilvánul; de a halál meg­
szüntet minden működést.

Ezek előrebocsátása után fölöslegesnek 
tartjuk annak bővebb taglalását, hogy mily in­
dokolt s mennyire szüntelen az az aggodalom, 
hogy törlesztéses jelzálogkölcsönnel terhelt ha­
gyatéki ingatlanok minő kiszámíthatatlan bonyo­
dalmakba sodorhatják az utódokat.

A családapa önfeláldozó fáradozása rend­
kívüli erőfeszítéssel fentartotta családját, meg­
őrizte jó hírnevét; de halála után ki gondos­
kodik ezekről? Talán a gazdasági ügyek veze­
tésében rendszerint járatlan nő, vagy a kisko­
rúak gyámja? . . .

Az atya elhunyta pótolhatatlan veszteség a 
családra, a jövedelem csökken, anyagi gondok 
nehezednek a hátrahagyott családtagokra. L su- 
lvos helyzetet sokszor válságossá teszi, ha a 
család fenntartásának terheihez még egy jelen­
tékeny adósság törlesztésének kötelezettsege is

Mily megnvugtató, mily felemelő tudat lehet 
a családfőre, ha módjában van a gondokat el­
hárítani, vagyonát tehermentesen hátrahagyni.

A csodák kora lejárt. Az adósság nem 
envészik el az adós halálával: az az ingatla­
nokat terheli, azt fizetni kell s az adósságnak 
a bekövetkező haláleset alkalmával való teljes 
kiegyenlítéséhez a kulcsot kezünkbe a jelzálog 
életbiztosítás adja, a melynek lényege, hogy 
némi csekély díjért biztosított tőkével az ados 
halálával a jelzálogkölcsön törlesztetik és a birtok 
tehermentesen száll át az örökösökre.

Közgazdasági szempontból rendkívül nagy 
fontossággal bir ez intézmény, a mely Ível a szak­
körök már régóta foglalkoznak s a melyet Angii-

TÁRCA.
Képek a régi diákéletből.

— A .Zemplén* eredeti tárcája. —

A részeg disznó.
I.

Abból az örömében, bánatában feledhetet­
lenül boldog, az ifjúság, a kedv hullámzásaiban 
olyan kedvesen regényes világból, a regi isko­
lai életből akarok nektek pár történetet elbe­
szélni. Hadd tudjon valamit róla az utokor ! 
Minden megváltozott az iskolai falai közt. A 
mikor úgy tele préselik tudomanynyal a tanulót, 
h0g? megvénhedik, mielőtt ifjú lett volna. Ma 
talán el sem hiszik, hogy volt idő, amikor olyan
szén volt a diákélet. . .

E kis történeten is sokszor elmulatnak az
öregek. Sokan élünk, akik emlékezünk rá.

Abban az időben történt, amikor Sáros­
patakon, azok közt a ma omladozo falak közt 
faiak katonáék. Legtöbbször huszárok vagy 
uhlánusok hol harcban, hol bekessegben a 
diáksággal. Egy mogorva úri ember volt az ak­
kor ott állomásozó huszarok parancsnoka, Kiesen
bach báró ezredes. f „ ní<Sem ő, sem neje, egy gazdag fráncia nő

nem beszélt) a város értelmiségevd soha sem 
érintkezett. Tán az ezredes komoly ktdey e

adásait hallgatni jöttek össze_az_orszá^mmde_

részéből, többnyire előkelő magyar családok sar- 
jadékai, miveit és képzett ifjak voltak, tele tűz­
zel, ifjúkori bohósággal, ami nem ártott meg, 
sőt jól vette ki magát, ha a fiatal kedv neha-
néha tullobogta a határt. .

Ez ifjak közt mind képzettségével, mind 
gazdagságával a fiatal Körtvélyessy fönt ki. 
Atyja, dúsgazdag földbirtokos a „hétszemelyes 
tábla11 egyik nagytekintélyű bírája volt.

Akkor bölcsészeiét, hittant, jogot együtt 
hallgatott az ifjúság. A "jogi és papi pályára 
készülők közt nem volt meg az az elkulonzes, 
ami ma főiskoláink egyik sajnálatos egyem vo­
nása.

Karácson előtt volt pár nappal. Csak a 
közel legációba menő, vagy a messze földön 
lakó diákok maradtak benn a főiskola falai 
közt. Ezek is másnap már szétoszlóban voltak 
s a csend és egyedüllét unalmát azzal űztek el 
aztán, hogv kedélyesebben búcsúzzanak, nag} 
murit csaptak „a 16 partiban. A régiek közül 
ki ne emlékeznék édesen vissza erre az idilli 
helyre, ahol bor, a csapiáros 8 szép leányának 
szeme, vig kedélye hozta tiizbe, langba az ifjak
szive verését. , .... , ,

Körtvélyessy is ott mulatott velük, de ke
délyére, úgy látszott, komor felhő borult. \ 1- 
dámsága, nevetése olyan erőltetett volt, olyan
fanyar^ Lacikám; hát eltemetjük magunkat 
azért a német leányért ? szólalt jó szívből B utó

— Nem német az pajtás! hanem fráncia. 
Nem beszéltem én vele soha, csak úgy távolról 
láttam. Jó fiuk ! ne bántsatok engem; mulatok

én veletek, ha kell a fejem tetejére állok, de 
meglátjátok megszakad a szivem utána!

A barátok busán néztek össze. Futó I ista 
egyet gondolt. Elővette aranyos humorát, ki 
kezdett vele egyet a cimborák közül. Fénylett 
a kedély, pattogott az éle s a kis társaság csak­
hamar vidám kedvre derült.

A mulató ifjak közt ott volt Zalkod} Pista 
is a főiskola szeme-fénye; akinek a tanárok 
fényes jövőt jósoltak. Papi vagy tanári pályára 
készült, a főiskolában a legjobb, de a legsze­
gényebb tanuló volt Se apja, se anyja, senkije 
a nagy világon! Isten tudja, hogy e szerény, 
elvonult könyvmoly hogy került a mulató fiuk 
közé, hanem annyi bizonyos, hogy neki volt a
legcsillogóbb kedve. ,

Már éjfél után volt az idő, mentek haza­
felé. Utjok a katonai parancsnok, Riesenbacli 
báró szállása előtt vitt el. Az ezredes óljában 
Qcry hízó, talán a reá nézve már reggel bekö­
vetkezendő kimúlás gondolatán nyöszörgött.

Zalkodv Pista megállóit.
— Fiuk! Az a német sokat bosszantja a 

nemes ifjúságot; templomba még soha sem volt; 
vigyük el a disznóját. Holnap vissza bocsátjuk, 
de” rá riasztunk, jól megtréfáljuk.

— Ne bántsátok barátaim! szólt, aki kö­
zöttük a legjózanabb volt, Körtvélyessy.

De az eszme tetszett a vidám fiuknak.
— Elviszszük, elviszszük!
— Baj lesz belőle barátaim! intette tovább 

társait az ifjú, akinek elméjében az is megvil­
lant, hogy annak az apjáé, akit Ő úgy szeret.

— Te menj tovább, apósod roszabb névén 
venné a tréfád tőled, mint tölünk, szólt Futó 
Pista, de mi megfájditjuk a fejét annak a né-
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ában már gyakorlatilag is a legszebb sikerrel 
megoldottak.

Az első pillanatra szembeötlő előnyök arra 
bírták hazánk biztosítással foglalkozó vállalatait, 
hogy azt tanulmányozzák s az intézmény életre- 
kelése ma már átlépte a megvalósulás küszöbét.

Hogy a jelzálog életbiztosítás előnyeit gya- 
korletilag is megvilágítsuk, megjegyezzük, hogy 
az évenként fizetendő biztositásidij, semmi esetre 
sem emelkedhetik a kölcsön másfélszázalékénál 
magasabbra, hogy dijakban a legkedvezőtlenebb 
esetben sem fizethet be többet a biztositó, mint 
a kölcsön negyven százalékát s hogy a törlesz­
tési idő utolsó 5 évében semmiféle díjfizetés
nem jár. , ,

Ha például valaki 33 év alatt 51 2 °/o-kal 
törlesztendő ltXX) forint kölcsönt vesz fel, bizto­
sítási díjul fizet évenként 14 fit 14 krt, a mi 
l-41°/o-nak felel meg s az amortisatiót 691 szá­
zalékra emeli és miután az utolsó 5 év díjmen­
tes, 28 éven át évenkénti 14 frt 14 krjával 
395 ft 92 krt fizetbe, vagyis az ezer ftnyi köl­
csönnek nem egészen negyven százalékát. E 
viszonylag magasnak látszó százalék azonban 
csak a rövidebb lejáratú kölcsönöknél mutat­
kozik ily terhesnek, az 50—60 éves kölcsönök­
nél a helyzet sokkal kedvezőbben alakul s ezt 
jelentékenyen fokozza az a körülmény, hogy 
emberi számítás szerint a legritkább esetek közzé 
tartozik, hogy valaki a férfikorban kötött ily 
kölcsönügyletet teljesen lebonyolíthassa és e 
helyen ki kell emelnünk azt is, hogy a társu­
latot rendkívül nagy kockázat terheli azáltal, 
hogy sokszor egy-két részlet befizetése után je­
lentékeny összegeket kell kiegyenlítenie.

Értesülésünk szerint egy közel negyven 
millió ftnyi biztosítéki alappal rendelkező hazai 
vállalat vette kezébe az ügyet, a melynek ked­
vező fejlődése uj korszakot fog jelenteni köz- 
gazdasági s társadalmi életünk számos vonat­
kozásaiban is.

A közgazdasági előnyök abban fognak nyil­
vánulni, hogy a kölcsönzők több biztosítékot 
nyernek, ami a kamatláb fokozatos leszállítását 
vonja maga után s az adós felszabadulva az 
utódait érhető hátrányok aggodalmának nyűge 
alól, több erélylyel s eredménynyel munkálhatja 
saját s hozzátartozói javát, ami a közjóiét föl­
lendülésére vezet.

Reméljük, rövid időn be fog bizonyulni, 
hogy az intézménytől nem fog idegenkedni senki 
s ha egvelőre uj is: de magyar s jó lesz az.

—r.—a.

Vármegyei ügyek.
A vármegyei nyugdij-alapra ügyelő

választmány f. hó 30-án, d. e. 10 órakor, az 
alispán elnöklete mellett ülést tart. Tárgy: 
Payzoss Andor árvaszéki elnök, Pékáry Gyula 
árvaszéki ülnök és Thomán Dávid dr. vm. tb. 
fő- és járásorvos nyugdíjaztatás iránt benyújtott 
folyamodásaik. — Föltéve, hogy a nyugdíjalapra 
ügyelő választmány a Pékáry Gyula tiszttársunk 
folyamodásában kiemelt okok mérlegelésével a 
nyudijigény-jogosultságot megállapitná és ekként 
az árvaszéknél egy ülnöki hely üresedésbe jutna : 
hallomásunk szerint pályázni fognak az ülnök- 
ségért Bajusz József jelenlegi árv.-sz.-jegyző, — 
Mester István szolgabiró, aki most jár köztiszt-

viselőségének 14-ik évében, és akit szolgálati 
érérdemére való tekintettel első hel\ en kellett 
volna említenünk, Klimó Menyhért vm. al pénz­
táros-ellenőr, ki mint jegyző egyfolytában kilenc 
évig állott az árvaszék szolgálatában.

..A Zemplén-vármegyei jegyzők pén 
ze.“ Ez alatt a cim alatt fel-feltünedezik a lapok­
ban egy tendenciózusan terjesztett hir, mely 
avval vádolja a jegyző-egyesület nyugdíj alapját, 
hogy annak vagyona „a gondatlan kezelés miatt 
majdnem teljesen elkallódott. A Kassán meg­
jelenő „Pannóniádnak tegnap előtt kiadott szá­
mában is olvassuk: „Az alapnak hetx enezer 
forintnyinak (\) kellene lenni és mindössze 28 
ezer forint van meg.1" Önkéntelenül is az a 
kérdés merül föl: hát a többi, mint a névtelen 
hirlelő kürtöli 42,000 ft, hová lett? Ártatlan fél­
reértések és szán J' kos félremagyarázások elke­
rüléséért, legjob: udomásunk szerint s meg­
nyugtatásul, közömetjük, hogy a vármegye pénz­
tárában szívességből kezelt alapból egy fillér 
sem kallódott el, amint hogy el sem kallódha­
tott. Ott mindaz meg van, aminek meg kell 
lenni. Ami nem folyt be és kint maradt, rész­
ben pedig oda is veszett: maguknál az illető 
jegyző uraknál veszett oda és senkinél másnál. 
— Egyébként pedig a bevehető hátralékoknak 
kérlelhetetlen szigorral történendő behajtása fo­
lyamatban van. Ne tessenek tehát türelmetlen­
kedni és ami fő: a jegyzők pénzéről azt ki rész- 
telni, hogy az elkallódott.

A b.-vécsi ásatásokról és az ott talált 
honfoglalás kori gazdag leletekről hirt adtunk ma

dotta: A Törökországban annyira kedvelt Pato 
Pál-féle huzódozásnak, halogatásnak valahara 
véget kellett vetni és a portát-meggyozni, hogy 
türelmünknek határai vannak, melyeken túl­
lépni nem tanácsos. Azután így folytatta ... 
most már kívánatos lenne, hogy a szultán otel 
sége maga ragadná meg az államgépezet javi-

Az obstrukció a Reichsrrathban tető­
pontra hágott. Az osztrák képviselő urak annak 
rendje és módja szerint alaposan összeverekedtek. 
Több képviselő meg is sebesült. Az óid. _4-iki 
ülés után a Ház úgy mutatott, mint egy korcsma, 
melvben véres verekedés volt.

' A török csapatok még mindig meg­
szállva tartják Tesszáliát, Görögország északi 
tartománvát és életbe léptetett rendszabályaik­
ból azt kell következtetni, hogy meg a telet is
ott szándékoznak kihúzni.

Az uj kínai követ, Csang-Csu, átnyúj­
totta megbízólevelét királyunk őfelségének.

egv hetes számunkban. Az ott közlőitek kiegé­
szítéséül tudatjuk most, hogy Szendrey János dr. 
az országos régészeti és embertani társulat fő­
titkára, lapunk szerkesztőjéhez küldött válasza 
szerint, f. hó 30-án teszi meg jelentését az Aka­
démiához a leletek bemutatásával,. A leletek 
szakszerű leírása az „Archenlogiai Értesítődnek 
1898-iki febr.-i füzetében fog megjelenni, amely 
közleményt az „Adalékok Zemplén-vármegye 
Történetéhez“ c. folyóiratunk számára tudós 
Írója már átengedte. Szívességéért előre s ezen 
az utón is köszönetét mondunk.

A közig, bizottság legközelebb dec. hó 
10-én, d. e. 9 órakor tartja rendes havi ülését.

A vármegye nyugdíjintézet alapvagyona 
126,143 ft 15 krt. tesz ki ez időszerint, éspedig a 
törzsvagyon : 68,547 ft 26 kr., a rendelkezési alap : 
57595 ft 89 kr.

Állami anyakönyvi statisztika. A sa-
toralja-ujhelyi állami anyakönyvi hivatal­
nál (1897. nov. 20-ától novemb. 27-éig) a) házassá­
got kötött: 4 pár; b) kihirdettetett: 3 egyén ; c) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt: 09 eset­
ben ; d) elhalálozott: 08 egyén.

Hírek a nagyvilágból.
gynnms-Goluchovszky Agenor gr

terünk a „keleti kérdés* lebonyolításánál elhá 
ritott nehézségekről szólván, a többek közt inon

Hírek az országból.
Erzsébet királyné őfelsége Biaritzba uta­

zott, ahol két hónapig marad. ,
Fiume uj kormányzójává Szapary László 

gróf neveztetett ki. Az uj kormányzó édes atyja, 
Géza gróf, 1873—83-ig volt Fiume kormányzója, 
akire a fiumeiek mindig szívesen emlékeznek 
vissza. Az uj kormányzó most 33 éves.

Néh. Baross Gábor emlékszobrát most 
öntik bronzba. A szobor lelepzésének határnap­
ját 1848. máj. 9-ikére a „vas-minister“ halálá­
nak évfordulójára tűzte ki a szobor-bizottság.

Különfélék.
— Személyi hírek. Szieber Ede, kassai 

tankerületi kir. főigazgató, tegnapelőtt délben 
Uj helybe érkezett, hogy nehány napon át a fo- 
gimnáziomi ifjúság oktatását és a tanulásban 
való előhaladását megvizsgálja. — Wagner Ala­
jos dr. gyakorló főgimnáziumi j-endes tanárt, a 
jeles tankönyvirót, a budapesti X . kerületi állami 
főgimnáziom igazgatójává nevezte ki a király. 
Az uj igazgató, ki az iskolai nagy szünetidőnek 
egv részét, rokoni körben, Lj helyt szereti töl­
teni, városunk úri társaságában is ösmert és ked­
velt egyéniség. Azért kineveztetésének hírét 
örömmel adjuk köztudomásra.

— A piaristák jubileoma. Három száz 
esztendővel ezelőtt történt, hogy az „áhétatos 
szerzet,* vagy mint mai magyarsággal nevezik : 
a „kegyes-tanitórend* alapítója, Calazanzi Szt. 
József, a szegény gyermekek vallásos kiképzé­
sére 1597-ben Rómában iskolát („Scholae 1 iae 
Pauperunr) nyitott. így hát a jövő hónap 8-án 
lesz 300 esztendős évfordulója annak, hogy a 
piarista rend fönnáll. A három százados é\ for­
dulót a rend az egész világon, a hol házai van­
nak, megünnepli; igy Magyarországon is, ahol 
26 rendi háza van. A legnagyobb szabású ün­
nep természetesen Budapesten lesz és a magyar 
kegyes tanitórend kormánytanácsa nagyban is ké­
szül a jubileomi ünnepségre. De a jubiláris ün­
nepség egészen közelről érdekli vármegyénket

metnek, mi elviszszük a disznót s hogy ne rö­
fögjön, leitatjuk.

— Jól van fiuk! Ha ti veszedelembe ro­
hantok, én is veletek maradok!

Egyik visszaszaladt a „16 partba" s el­
hozta a szükséges szereket. A sertés vályújába 
mézes pálinkát és jó erős bort öntöttek, amely­
től tök részeg lett a disznó s könnyű volt vele 
elbánni.

Körtvélyessy szállására vitték ; ő volt aki 
egy udvaron, egyedül lakott. Ilyen gazdag urfi- 
nál legkevesebbé fogják keresni.

Lett reggel nagy bámulat és káromkodás, 
amikor az ezredes leakarta öletni a sertést. 
Mindjárt tudta, hogy diák-csiny. Ki merészelt 
volna más egy katonai parancsnok udvarába 
behatolni ?

— A diákoknál kell keresni, akik még 
Patakon vannak.

Amikor jókor reggel az ezredes az igaz­
gató-tanárral a Körtvélyessy szállására ért, már 
az ágyon, halotti lepellel beterítve, ott feküdt a 
bűnjel s az ifjak körülötte bohókás gyászdalo­
kat énekeltek.

— Mi van ott? — kérdé a szigorú igaz­
gató-tanár.

— Egy részeg disznó.
— Hm! hm !... egy részeg disznó ... az 

ilyen igazán disznó ... Utálom a részeget. 
menjünk !... szólt maga az ezredes.

Már indullak, amikor a józanodó állat han­
got adott s kinyújtotta lábait a lepel alól.

Minden el volt árulva!
Az ezredes szemei villámokat szikrázták.
Az igazgató arca elborult.

Az ifjak szemében rémület s sziveiket ösz- 
szeszoritotta a szomorú sejtelem.

— Ki fognak csapni mindnyájunkat! Élet­
pályánk össze van törve !

A tanár, jóságos szemeiben felcsillanó 
könynyel, annak a legmegtörtebb alaknak, Xal- 
kodvnak vállára tette megindulástól reszkető

hi-

kezét.
Maga is amice ?

— Igen, igen !.. . Az életben egyszer, most 
vontam félre lelkemről az elhagyottság, nehéz 
fátyolát... mulatni mentem én is! Es én, 
egyedül, oh egyedül én voltam

Szavait nem nem végezhette be, Körtvé­
lyessy lépett elő.

Eddig ott állott némán, szótlanul. Elvonult 
lelke előtt ennyi szép reményű ifjúnak sorsa, 
szomorú jövője, ha pályájáról őket eltéríti a 
kegyetlen csapás s kiűzi a nagyvilágba, ahol 
elvesznek, elenyésznek! Pedig a hazának, a 
nemzetnek, milyen hasznos tagja lenne min- 
denik! Ö pedig el lehet az iskolai bizonyítvány 
nélkül is.

— Tanár ur! ezredes ur ! Ne hallgassanak 
senkire. E disznó csakugyan részeg. Néhány 
perc múlva mámora elmúlik s le lehet ölni. 
Drága borral, asszu borral itattam le, húsa még 
jobb izü lesz. Az egész diákesinynek kezdemé­
nyezője, véghezvivője én vagyok. E becsületes 
fiuk egytől-egyig mind ártatlanok. Minden kár­
ért erszényemmel állok jót s büntetésemül ki­
lépek a főiskola kötelékéből, csak nekik ne le­
gyen semmi bántódásuk!... Édes atyám enge- 
met a tudományos pályára kényszeritett, az én 
ábrándom pedig a katonai élet. Sorsom hiv.. . 
Ezredes ur! én beállók katonának éspedig az

ón ezredébe. Legyen alkalma büntetni, ha 
báztam.

Az ezredes arca kiderült. Végig nézett az 
ifjú szép arcán, daliás alakján s mintha ajkai 
azt suttogták volna:

— Az atyjára ismerek benne.
Az ifjak tiltakozni akartak.
— Egy, a legártatlanabb, ne szenvedjen 

az egészért... Mi vagyunk a bűnösök ! . . .
De az ezredes parancsolóan intett s oda 

lépett az igazgatóhoz.
— Az ügy be van fejezve. Igazgató ur! 

megelégszem az elégtétellel. Nekem nincs károm 
s kérem ez ifjak számára az ön és a tanári kar 
teljes bocsánatát. Te pedig fiam jösz velem a 
kaszárnyába.

Az igazgató meghatottan lépett az ifjúhoz :
— Körtvélyessy ur! ön derék ember! Pár 

nap múlva kikapja bizonyítványát s főiskolánk 
áldásával bocsátom önt uj életutjára.

Azt a bizonyitványi a karácsony ünnepek 
után, az ifjú katonának, a főiskolai ifjúság kül­
döttsége, élén a szeniorral nyújtotta át, a ka­
szárnyában, a tisztek jelenlétében.

II.
Hogy az én Zoltán barátom kíváncsiságát 

kielégítsem, elmondom a történet végét is.
Körtvélyessyt, az elveihez szigorúan ra- 

vagyonából kitagadta, de az 
anyai reszt igazságosan kiadta. Ez elég volt, 
hogy Bécsben a katonai akadémiát végezze s 
hogy mint kadét, hadapród, ahova szive, lelke 
visszavágyott, magát Sárospatakon, szegényesen 
bár, de fentarthassa.

Vasárnap volt, szép Őszi délután, mikor 
inasa Bútok Ferkó, berohant hozzá.

gaszkodó atya,
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1897. november 28. Melléklet a „Zemplén* 1' 48 számához.
s még közelebbről Sátoralj a-Ujhelyt is; mert hi­
szen az eredetileg Tokajban 1727-ben alapított 
s Tokajból 1789-ben Ujhelybe áthelyezett rendi 
ház, mely 1892-től főgimnázommal van kapcso­
latban, mint alapított, és a vármegye, mint alapitó 
az idők folyásán egymással, különösen pedig 
a fölvilágosodott és nemzeti szellemű kultúra el­
terjedése révén, úgyszintén a hazafias piarista­
rend , és az iskoláiból nálunk immár 170 
esztendő óta kikerült emberöltők, nemzedékről- 
nemzedékre, a tiszteletnek és a szeretetnek oly 
benső kötelékeivel fűződtek egybe, hogy az im­
már majd 200 esztendős, érintkezésében gyön­
géd, alapjában mély viszonynál fogva egy­
mástól szinte elválhatatlanok. Nem szenved te­
hát kétséget, hogy a piaristák 300 esztendős 
jubiláns ünnepének a jövő hónap 8-án itt Uj- 
helyben is végbe menő alkalma: ünnepies ma- 
nifesztációja lesz annak a szép és benső viszony­
nak, mely piaristák és világiak társadalma kö­
zött az idők rendjén kifejlett és megizmosodott.
De meg a vármegye közpolitikái múltjában is 
oly érdemes szerep jutott osztályrészül a piaris­
ták újhelyi rendházának, aminővel az országban 
az újhelyi rendházon kívül még egy aligha di­
csekedhetik. Hiszen mikor a „februáriusi pátens" - 
sel (1861-ben) reánk oktrojált „uj alkotmányt“ 
atyáink elfogadni vonakodván őket az ősi ház­
ból alkotmányos szabadságnak kakas tollas ke­
ni bjai kikergették : a piaristák ebédlőtermében 
kerestek és találtak mentsvárat a bizottsági 
tagok, ahol aztán közgyűlésüket mégis megtart­
ván, ünnepies módon kifejezést adhattak a 
„megfejelt alkotmány" negációjának. Azéit 
erősen hiszszük, hogy a piaristák decembei 
8-iki ünnepének fényét a vármegye és a 
székváros intelligenciája tőle, kitelhetően itt Uj- 
helyben is emelni fogja. —Értesülésünk szerint 
ugv a vármegye törvényhatósága, mint a 'v áros 
képviselőtestülete a hazafias piarista-rendet ün­
nepies módon üdvözölni fogják. fezerény v éle­
mén vünk szerint az üdvözlésnek maradandó em­
lékéről is kellene gondoskodni akként, hogy a 
piaristák (refectoriuma) ebédlője közadakozásból 
emléktáblával megjelöltetnék. ..

_ Megszűnt járvány. Örömmel jelent­
jük, hogv a vörheny radadós-betegség Újhely­
ijén végre megszűntnek tekinthető, mert az el­
múlt héten újabb megbetegiilés esete elő nem 
fordult. A járvány teljes két hónapig tartott, 
mely idő alatt a vörhenynek 92 esetét jelen­
tették be a rendőrségnek. A legutóbbi megbe­
tegedés e hó 16-ikán történt. Így hát az elemi 
iskolákban most már a tanítást bátorságosan
megkezdhcüL^^^ szaporítása Tudvalévő

és sajnos valóság, hogy Ujhely városban, ezen az 
igen nagy, elszórt és harmincnyolc utcával bíró 
területen, ahol immártizenötezernél is nagyobb le- 
lekszámból áll a lakosság: tizennégy helyesebben 
csak hét rendőr, (mert inig egyik fele szolgalatban 
van, a másik fele természetesen pihen) van hí 
vatva a város személy- és vagyonbiztossagat 
megőrizni. Nyilvánvaló tehát, hogy nem utcák 
hanem egész városrészek teljesen őrizetlenül 
lévén, valósággal isten csodája, hogy a köz biz­
tosság olyan is, mint amilyen. Most a tel re 
hajló időben azonban naponként szaporodóban

van a bűnesetek száma. Alig múlik el hét, hogy 
egy-két betörés ne történjék. De habár elég 
szerencsés kézzel működik a rendőrség a tettesek 
kézrekeritése tekintetében, mégis csak az a vers 
vége, hogy ilyen apparátussal sikeresen működni 
s a folyton fokozódó igényeknek megfelelni per 
abszolúte nem lehet. Énnek és a felelősség ér­
zésének okáért Schmidt Lajos, városi rendőr- 
tanácsos, mint értesülünk, közelébb, be nem 
várva a rendezett tanácscsá való átalakulást, 
előterjesztést adott be a város képviselőtestü­
letéhez a rendőrségnek legalább is fiz fővel való 
szaporítása iránt. Az előterjesztést, mint teljesen 
megokoltál, amely elől elzárkózni, vagy amelyet 
„ad graecas Calendas11 halogatni immár nem 
lehet, ajánljuk a város atyáinak figyelmébe, s 
reméljük is, hogy a közel jövőben, amint ez a 
közügy a képviselőtestület zöld asztalára kerül, 
az elodázhatatlan közérdek szempontjából fog 
tárgyaltatni és közmegelégedésre lesz szerencsés 
elintézést nyerni.

— Rablás. A múlt napokban történt és 
Sátoralja-Ujhelyben, a vármegye _ székvárosában 
történt, hogy özv. Román János né Kossuth-utcai 
házának konyhájába az esteli órákban egv magas, 
barna-szűrös, csuklyás s álarcot viselő férfi hatolt 
be s ott Rözse Birl szakácsnénak pisztolyt szö­
gezve, tőle pénzt követelt. A halálra rémült 
cseléd megnyitotta kofferját, melyet az álarcos 
rabló átkutatván, a benne talált 20 ftot zsebre 
vágta, a cseléddel kezet fogva s „jójcakát“ kí­
vánva az éj homályában eltűnt. így adta elő a 
cseléd megraboltatásának történetét a rendőrség 
előtt, hol a tettest a csendőrséggel együtt máig 
eredménytelenül nyomozzák s abban a íöltev ép­
ben vannak, hogy a vakmerő tettet olyan egy én 
követte el, aki a lielvi viszonyokkal ismerős és 
kileste az alkalmat mikor, a szakáesné egyedül 
volt otthon.

— Halálozás. Füzesséry Györgyné, szül. 
Hunyor Berta, az összes rokonok nevében is 
fájdalmas szívvel jelenti szerető nevelőanyjának, 
illetve unokanővérének : özv. Komjáthy Lőrincne 
szül. Ristey Máriának Yarannón, f. hó, 17-én 
este 8 és V2 órakor hosszas szenvedés után, éle- 
tének 74. évében történt gyászos elhunytát. Nyu­
godjék békével! „

— Geőcze Sarolta főlvasása. Geocze 
Sarolta, vármegyénk szülötte, Komáromban az 
áll. polg. leány-iskola igazgatója, aki mint annak 
idejében is jelentettük, Wlasics miniszter meg­
bízásából Svájczban járta nevelésügyi és az 
emberbaráti intézményeket tanulmányozni, Bu­
dapesten, a „Szabad Liceum"-ban, igen nagy­
számú közönség előtt beszélt svájci tapasztala­
tairól. Előadásából közli Bp. Hl: Mindenkire 
nézve hozzáférhetővé tenni a boldogulás fölté­
telét, azaz a tudomány szer zést s mindenkit hasz­
nos tagjává nevelni a társadalomnak: ebben 
csúcsosodik ki S váj ez nevelésügyi törekvése s e 
mellett meg van az az emberbaráti törekvés, 
hogy mindenkit meg kell óvni a romlástól s a 
társadalmat a kártévő elemektől. A nevelés té­
ren főjelszó az általános ingyenoktatas. hók 
helyen a tanulókat minden taneszközzel ellát­
ják ingyen s külön gondoskodnak a fejlődésben 
elmaradottak, valamint a testi és a lelki nyo­
morékok oktatásáról. S váj ez iskolái hatalmas fej­

lesztői a demokratikus szellemnek; magáninté­
zet nincs, a milliomos gyermeke együtt tanul a 
napszámoséval. . . Szervezetük Zürikben leg­
fejlettebb, a szellem is ott a legegészségesebb. 
Ziirik rengeteg áldozatot hoz a nevelésügyért, 
évi kiadásainak 25 százalékát. . . Emberbarát! 
intézetek dolgában Bázel jár legelői, de Xtűik­
ben is sok érdekeset láthatni. Külön iskolaosz­
tályok vannak Kinderliort-ok, a hülyék, nyava- 
lyatörősök, tüdőbajosok, görvélyesek részére . . . 
Egészségi szempontból fontosak az iskolai^ für­
dők, meg a tanulók ingyenes uszóházai.. . Ezek­
ben az intézményekben rejlik a már-már aggasz­
tónak látszó szociális kérdés legkedvezőbb meg­
oldása is. — A fölolvasót zajosan megéljenezték.

— Eljegyzések. Örömmel értesültünk 
a mi heti „postilion d’ amour“-unktól és szives- 
örömest hozzuk köztudomásra, hogy Szőllösy 
Gyula, Uj helyben volt bankigazgató, most he­
vesi földbirtokosnak szép, kedves és magas mű­
veltségű leányát, Szőllősy Alice kisasszonyt, 
eljegyezte Gerenday Béla. A mátkapárnak 
legyen osztályrésze, amit remélnek : a zavar­
talan boldogság. — Keresztúri Tóth Juliska es 
hodermarki Hodermárszky Krizám Sztropkon 
jegyesek.

— Esküvő. Demeczky Béla, felügyelő tiszt 
a Bodrogszabálvozásnál, folyó hó 23-ikán kelt 
eo-ybe Kis-Báriban a református lelkész Sztan- 
kovics Lajos és neje : Farkas Erzsébet szép es 
kedves leányával, Ilonával. Az esketést a nem­
beli templomban a menyasszony nagybátyja, 
Farkas Lajos vajdácski lelkész, végezte szép 
beszéddel. A násznagyi tisztet szintén Farkas 
Lajos, a nászasszonyit Verebélyi József ne tol 
tötte be. Koszorús-leányok voltak : r arkas Ma­
riska, Kiss Ilon, Sztankovics Margit, Ujj Anna. 
Vőfélyek: Demeczky István, ilj. Keresztury Jó­
zsef, Szeglieő Ernő, Verebélyi József. Az eskü­
vőt gazdag lakoma követte kedélyes poharko- 
szöntőkke'l, azután pedig, a zempléni cigánybanda 
muzsikája mellett, egész éjjelen at folyt a tánc 
világos reggelig. — Az ifjú párnak állandó bol­
dogság legyen osztályrészük. “•

_ A revolver nem borotva. Kradki Já­
nos borbélylegény Tolcsván f. hó 20-án este el­
látogatott beszélgetni Ráskai Mihály gazdaem­
berhez. Egy revolvert hozott magával, hogy an­
nak titkairól előadást tartson. A háznép apraja- 
nagyja körülállotta a világlátott hős Figarót es 
szájtátva hallgatta az előadást. A síri csendet 
egyszerre csak hatalmas dördülés szakasztottá 
félbe: a gyilkos szerszám elsült és a golyo 
Ráskai MihálynénaCk a karját keresztül túrta. Az 
előhívott orvos a vérzést elállította, a halalra- 
ijedt borbélylegény is magához tért, s most azon 
gondolkodik, hogy még sem revolver, de borotva 
való a borbély kezébe. ri

— Vasúti baleset. Mező-Laborczon, f. 
hó 21-én késő este, a Borró község felé vezető 
út vasúti átjárójánál hogy nagyobb szerencsét­
lenség nem történt, csak egy hajszálon múlt. 
Ugyanis öt lengyel szekeres, hagymáját nálunk 
eladva s viszont gabonával megterhelve szekerét, 
igyekezett hazája felé. Éppen a Vidrányból jövő 
tehervonathoz zárta be a pályaőr a sorompót 
és szobájába ment meggyujtani elaludt lámpá-

— Kadét ur! segítsen rajtam, különben
főbe lövöm magamat.

— Mi az ördög lelt? Meg vagy bolon­
dulva ?— Egészen a fülemtől a lábujjamig. Az a 
vaksi káplár, Suta ur, kivetett ordonansznak.

_ Ka és aztán ordonánsz leszesz. Ma nincs
szükségeméig anny.ból ,llana> de a szeretőm.
Julcsa, a Iliket asztalos lánya, azt akarja, hogy 
ma kísérjem ki sétára. Ha kívánságának nem 
teszek eleget: ott hagy a faképnél s at csap 
Kovács Gabihoz, aki mindig érülte oWkocUk. 
Akkor pedig én vagy magamat, \a_,\ m* ,
°lokAz már baj, de csak nem kívánod, 
hogy a Julcsát én vigyem sétálni s teged ki-
mentselek ^ | De ,cgyen helyettem ma

estig ordonánsz. eszedbe ?_ Én! ordonánsz ?! ... Mi jutott eszeuuv
— Látja ifjú ur! én igazán szeretem a Jui- 

csát Kiszabadulok nemsokára, de megölne a 
Mnat ha nem 6 lenne a feleségem. Az ordo­
nánsz’ szoba sötét, Suta káplár nem lat Jol^ Ha 
az urfi belebuvik ebbe a kom.sz mhaba, felt
szí az én csákómat lel jlen 'T t ' áldja 
már alkonyaikor itthon leszek. Tegye meg, amja
meg Azlfiu tudta, hogy mi a perelem bek
tört nyilától boldog
íemeTha vele sétálhatna, azt a léget szívna, 
Us kezét megfogná, szép szemének sugaraiban
°* f-MtgteszemY Mondta s aztán utána gon-

dolta: Legyen boldog más, ha én nem lehetek!
Alig hogy komisz mondurba öltözve a kül­

dönc szoba zugában elhelyezkedett: Suta káp­
lár kinyitja a szoba ajtót, egy nagy pecsétes 
levelet dobott be — Bútok Ferenc ordonánsz! 
vigye a levelet sietve az ezredes uinak.

Be sem nézett az isten adta. Sietett, ki­
menője volt neki is.

Körtvélyessy szive megrezzent. Az ezredes 
családja a tisztekkel is keveset és ritkán érint­
kezett, ő pedig korlátolt anyagi viszonyai közt 
éppen nem közeledett hozzájok, de azért sze- 
rette a szép leányt egy ifjú szív egész hevével, 
s boldog volt, ha csak távolról is láthatta őt.,

És most oda megy, látni fogja, még talán
I szól is hozzá, s szép szemének gyújtó sugára 

oda esik az ő halo vány arczára
_ De ha felismerné : kigunyolna. Ah mint 

fájna neki az ő gunyja, kacagása!
De aztán megnyugtatta magat.
_ Szegény álmodozó ! Honnan remélheted,

hocrv feltűntél előtte, hogy ismer látásból ?! 
Nem méltatott ő téged arra, hogy meglásson! 

— Akárhogy van, majd teszek róla, hogy
fel ne ismerjen. , „ A

Az ezredesnél nagy vendégség volt. Ked­
ves vendége érkezett egy nagy ur Budapestről.

A házi leány, a szép Marie s barátnője a 
vidámkedvü Juliette, még ott beszélgettek az 
asztalnál, mely mellől az ezredes és vendege 
a kávézó szobába vonultak. , . ,

Körtvélyessy a nagy katonacsákot lehúzta 
a füléig s arcát eltorzította, hogy ismeretlenebb 
legyen, s elváltoztatott hangon mondta:

— Az ezredes urat keresem.
A leányok felnéztek a jövevényre.

— Nézd Marie, milyen ostoba pofája van 
ennek a baromnak, szólt Juliette tiánciául. L gy 
néz erre az asztalra, mintha mind elakarna
nyelni ami rajta maradt. .

— Tán szomjas szegény, fezolt Marie egesz 
szórakozottan. A szegény katonának ritkán jut
egy-egy borravalója. ~

— Itassuk meg, szólt a pajkos leány. Osz- 
szetöltiink neki bort, kávét, kranpanpulit, aztan
megpaprikázzuk, igya meg.

Es úgy tett, s nevetve oda nyújtotta az
elkészített italt. „

Átkozott ital volt, de Körtvélyessy arcan 
meg nem mozdult egy vonás s a legszabatosabb 
fráncia nyelven szólt, s a kiürített csészét ele­
gáns meghajtással nyújtotta vissza.

— Köszönöm hölgyeim! nagyon jo volt e 
pokoli ital, mert szép kezek nyújtották.

A leányok elsikoltották magukat, s ijedten
ugrottak fel.

— Leánvok mi történt ?!
— Édes "apa! Azt hittük, hogy egy köz­

katona, megitattuk paprikázott kávé, bor s ki­
égetett édes pálinkával, s f ránc iául felelt nekünk 
vissza . . . valami művelt ifjú lehet. ...

Most nézett oda az ezredes ; homlokát ösz- 
veráncolta.

— Körtvélyessy kadét! Micsoda ostobaság
ez ? 1 ...

— Bocsánat ezredes ur! Tiszti inasom
Bútok Ferkónak életbevágó ügye miatt távozni 
kellett a kaszárnyából. Szánalomból én vállaltam 
el helyette az ordonánszságot, s e levelet hoz­
tam az ezredes urnák.

Amint az ezredes a levélbe pillantott, a 
szigorú arc felderült.
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sát, midőn ezalatt a lengyel atyafiak, állítólag 
önkényesen kinyitották a sorompót és veszedel­
met nem sejtve a nagy ködben tovább indultak. 
Ámde a vonat az utolsó szekeret ott érte a 
vágányon és a szekér farát elcsapva, a szekér- 
tulajdonos abban ült leányának mindkét kezét 
eltörte, a szekér előtt haladt fuvarost pedig 
mellbelökte. A sérülteket Homonnán ápolják a
közkórházban. r*-

— Milyen telet várhatunk? Falb dr., 
a hires „viharpróféta" csalliatatlanságát megtörte 
az idő; ő már megy kifelé a divatból. De ezzel 
egyidejűleg uj próféta nyer hitelt, Loveley lon­
doni meteorologus, a ki eddig közzé tett jós 
latainak teljes hitelét s ezzel csillagának emel­
kedését érte el. Tehát ez a Loveley jóslatot 
tesz közzé a jövő télre is. E szerint december 
elejétől közepéig kellemetlen esős időjárás lesz, 
— annyira esős, hogy sok helyen árvizv esze- 
delmek' fognak előfordulni.! December közepén 
nagv fordulat áll be, oly erős lagyos időt hoz\ a 
hirtelen, a minő évtizedek óta nem volt. Sze­
rencsére ez a nagy hideg csupán január 4-éig 
tart, mert ekkor enyhe időjárás kezdődik s iljen 
marad az idő március elejéig, a mikor egy má­
sodik télben lesz részünk, mely '2 hétig fog 
tartani. Március végén már tavaszi időjárás 
kezdődik ; de a kora tavaszt a fagyos szentek 
(máj. 12—14) és Orbán napján (máj. 25.) 
alaposan megzavarják és méltán télni kell, hogy 
a gazdák retteget réme, a vetéseket tönkretevő 
fagy, nem fog elmaradni. A Herschl-iéle idő­
járás-jóslatok, kevés kivétellel, Loveley jósla­
tainak megfelelők; de ha az uj próféta ilyen 
rósz időket jósol: adja Isten, hogy mielőbb meg­
törjön az ő csalhatatlansága is.

— Községi jegyző mellé segédnek sze­
retne menni egy józan előéletű, tisztességes fiatal 
ember, aki egy évig jogot is hallgatott. Mivel tótul 
nem tud; az alvidéki jegyző urak pártfogását 
kéri. Címét megmondja, vagy megírja a „Zem- 
plénu kiadóhivatala. Bővebb információt szívesen 
ad ; Haraszthy Vince körjegyző.

— Irén-keringÖ. Ember E. Mihály t. ba­
rátunknak szépreményü fia, László, aki most a 
kassai jogakadémián tanul, Irén-keringő c. alatt 
zenemüvet szerzett, mely e napokban kerül ki 
a sajtó alól. Szöveget a keringőhöz Sárosi Árpád 
írt. A kedves zenemüvet, melynek ára egy korona, 
szívesen ajánljuk a zenebarátok pártfogásába. 
Megrendelhető a „Pannónia" szerkesztőségében 
Kassán.

— A testi és a szellemi fájdalom. Egy
perzsa király egyszer nagyvezérével arról vitat­
kozott, hogy melyik fájdalom nagyobb: a testi 
avagy a szellemi ? Hogy a kérdést eldöntsék, 
egy súlyosan sebzett bárányt tétettek ketrecbe és 
jó adag eledelt raktak elébe. Egy másik ép bá­
rányt pedig egy tigris ketrecébe zártak, de a 
tigrist megláncolták úgy, hogy a bárányt nem 
bánthatta. Ennek a báránynak is jókora mcnyi- 
ségii eledelt tettek elébe. Másnap megvizsgálták 
az eredményt. A beteg bárány képes volt elede­
lét megenni, de az egészséges bárány nem volt 
képes csak egy falatot is lenyelni a tigris társasá­
gában, sőt mi több, nem sokára elpusztult egészen. 
A félelem ölte meg. így tehát a szellemi fáj dalom 
csakugyan nagyobb a testi fájdalomnál.

— Nagy verseny fejlődik ki manapság 
a fővárosi napilapok közt: szellemi és anyagi 
erők érdekes versenye. A magyar olvasó közön­
ség, melynek száma a két utolsó évtized alatt

— Ön vétett a szabályzat ellen s ezért 
három napi börtönt kap, de minthogy e levél, 
a legmagasabb helyről, huszárhadnagygyá kine- 
veztetését hozza: e három napot nálam, ez ur 
társaságában fogja leülni.

Most a háttérből egy tisztes ur lépett elő 
s kitárta karjait.

— Édes fiam! Az ezredes, e régi barátom­
mal megbeszélés szerint eljöttem, hogy had- 
nagygyá lett kineveztetésed ez örömében én 
üdvözöljelek legelőbb, szerencsét kívánjak ne­
ked, megnyugtatva téged, hogy pályádnak nem 
állok többé útjában, s biztositlak atyai szere- 
tetemről.

Az ifjú meghatottan könyezve omlott atyja 
karjaiba, alig tudta kizokogni

— Édes atyám! édes, drága, jó, atyám!
A hölgyek meghatottan, az ezredes moso­

lyogva állott e szép jelenet előtt, s oda fordult 
Marie leányához, te bohó gyermek! Kérj enge­
dőimet a tiagvnagy úrtól.

A szég leány lesütött szemekkel közeledett 
az ifjúhoz.

— Bocsánatát kérem meggondolatlanságom­
ért hadnagy ur! s kezét nyujtá.

— Kiasszony ! Megbocsátani önnek ? ! Hisz 
én önt némán, titokban, évek óta oly forrón, 
oly igazán szerettem ! . . . Atyám ! oh szólj ! . 
e szerelemtől függ életem boldogsága . . .

— Barátommal, akihez engemet ifjú kori 
édes emlékek kötnek, ezt már megbeszéltük. 
Fiam, Marie ! e házassággal agg-korom legszebb 
ábrándját valósítja meg, ha ő a tiéd akar lenni, 
azt a kezet el ne bocsásd!

százszorta nagyobb lett. csak előnyeit élvezi a 
példátlan versenynek: olvas, it el és a legjobbat 
választja. Bátran fölveszi a versenyt az oh an 
lap, mint a Festi Hírlap, mely immár huszadik 
éve szolgálja a magyar középosztály és a ma­
gvar nép érdekeit, diadalra segítve a szabadél- 
vüség világhódító eszméit, útját egyengetve az 
igazi demokrata gondolkozásnak a nemzet mind 
szélesebb rétegeiben. Ezt tűzte ki feladataid 
húsz év előtt s ehhez a programjához rendület­
lenül hű maradt oly nehéz időkben is, mikor 
az ily magatartás áldozatokba és sok kockáz­
tatásba került. Épen azt becsüli a liberalizmus 
e bátor előhareosában a művelt magyar ohaso 
közönség, mely a magyar sajtó terén páratlanul 
álló támogatásban részelteti kedvenc lapját. A 
Pesti Hírlap oly irói gárdát egyesit maga körül, 
melyhez hasonlóval egy más lap sem dicseked­
hetik. Elég legven felemlitni: Kenedi Géza 
(Quintus), ifj. Ábrányi Kornél, Balog Pál, Bek- 
sics Gusztáv, Murai Károly, Tóth Béla, Kozma 
Andor (Koboz), Kóbor Tamás, Tómérkeny Ist­
ván, Agai Adolf (Porzó), Gerő Ödön, Bede Job, 
Vázsonyi Vilmos, Kálnay László, Krúdy Gyula 
stb., elsőrendű publicisták, tárca- és humoros 
karcolatirók neveit. Nincs továbbá ma egyetlen 
olv lap sem, mely annyi kedvezményben része­
sítené olvasóközönségét. Minden előfizető tel­
jesen díjtalanul kapja meg karácsonyi ajándékul 
a Pesti Hírlap nagy képes naptárát, a legki­
tűnőbb szépirodalmi és közhasznú közlemények­
kel teli vaskos és díszes kiállítású kötetetet, 
melynek az olvasó egész éven át veszi hasznát, 
s azonkívül minden előfizető minden hónapban 
ingyen kap egy-egy kis csinos kiállítású jegy­
zéknaplót ; a „Párisi Divat-1 cimii, hetenként két­
szer megjelenő, pompás képekkel illusztrált di­
vatlapot pedig kedvezményes áron (negyedévre 
1 ft) rendelheti meg. Maga a „Pesti Hírlap" is, bár 
ma kétségtelenül a legbővebb tartalmú lap (na­
ponkint 20—24, vasárnopokon 32 40 oldal szö­
veggel jelenik meg) negyedévre csak 3 tt 50 
kr, egy hóra pedig 1 ft 20 kr, mely összeg a 
Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, V., Va- 
czi-körut 78. szám) cimzendő.

— Nem takarékoskodás az, ha a fiatal 
emberek elhanyagolt bajaikat olcsó szerekkel 
akarják meggyógyítani; ezek nagyobbára érték­
telenek s csak arra jók, hogyha belsőleg alkal­
maztatnak, a gyomrot rontsák, s éppen ezért 
ma már minden fiatal ember tudja, hogy a pá­
risi Dr. Boiíon-félc Injectió pótolhatlan szer.

— Időjóslat november 28-ára. Válto­
zás nem várható.

f <t<> lirt61 3 forint 35 krai- 
czárig méterenként — japá n, 

I chinia , s. a t. a legújabb mintázattal és -zinekben, u m 
fekete, fehér és színes Henneberg selyemet 45 krtö) 14 frt 
65 kr. méteren ént sim t, csíkos koczkázott, mintázott 
dama^zolt s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben, 
•2000 szin és mint-zatial s. a. t ) a megrendelt árukat, 
postabér és vámmentesen, házhoz szállítva, valamint min­
tákat postafordultával küldenek SIcilHVbvrg <». cs. 
és k. udvari s/ál it<') welteiiissy A»*ai Züriolilxoi. 
Svájczba c imzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 
5 kros b dyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megren­
delések pontosan elintéztetnek. 2.

Irodalom.
1848. — Már ötven éve, hogy elmúlt. Még 

csak ötven éve és már alig emlékszik reá va­
laki. Az ereklyék fogynak, a holtak porladnak,

A leány most már felnézett a szép délceg 
ifjúra.

— Kisasszony szabad-e e szép kezet meg­
tartanom.

Marie mosolyogva hagyta kis kezét az if­
júéban.

— Legyen az öné, ha gondolja, hogy bol­
doggá tehetem . . .

Pár év előtt egy nagy him honvéd tábor­
nokot nyugalmaztak. Nevét az egész országban 
rajongó tisztelettel említették, s kedveltje volt 
a legmagasabb köröknek. A szabadságharcban 
mint őrnagy sorainkban harcolt. Láttam francia 
származású nagy műveltségű és szép nejét, lel­
kes honleányok élén, tépést csinálni a honvédek 
sebére. Majd a szabadsághős a két Haller gffal,
Ferenccel és Józseffel, s Könyves Tóth Mihály 
lyal egy szobában élvezte az olmüczi 
napok (?) örömeit. A honvédség felállításakor, 
mint őrnagy lépett a nemzeti hadseregbe, s nagy 
szerepe volt annak szervezésében és kiképzésé 
ben. Egy szerencsétlen lovaglás következtében 
kénytelen volt ideiglenes nyugalomba lépni. De 
hadvezér! tehetségei arra jogositnak mindenkit, 
hogy benne ma is a jövő hadvezérét látják.

Csak hadd pihenjen babérain, szép családi 
életének oltáránál! Nem kívánom, hogy- eljöjjön 
az idő, amikor reá szükség leend.

Jó hazafi, igaz magyar marad ő igy is! 
Szeretni és emlegetni fogjuk őt mindig!

Zombori Qedő.

» sírköveket ellepi a moh. az emlékeket elhal­
ványítja az idő. E kor megeleven.tesre szellem,
felidézésre vár. Itt az ideje. Eg.v 
elmossa a történet tényétről a verszagot, a lazító 
boszuvágvat. a színpadi festéket s csak a nagy 
aránvokát, a nagy események nagylelkű hősei­
nek emlékét őrzi meg. Ezekből aztan össze le­
het rakni egy nagy korszak mozaik-kepet. Míg 
az emlék nagyon is eleven, inig az eg\ eni faj­
dalom nagvon is sajog, addig mindenki más 
szempontokból nézi a dolgokat, adjig nem szól­
hat a história. Most biztosan lát. Lm alig ma­
radt abból a korból, ezek felől ítélhet. Ha tovább 
halasztja beszédét, ha még most is telne io leb- 
benteni a fátyolt, hibáznék. Egyre fogynak alatta 
az emlékek, egyre gyengül a szem, mely aláte­
kint. Soha szebben meg nem mutathatta volna 
Klió a félszázad előtt lezajlott nagy idők és.nagy 
emberek történetét, mint most tette. 1 oil A t nem 
kisebb művészekre bízta, mint Jókai Mór, Bródy 
Sándor és llákosi \ iktor, akiknek szerkesztésé­
ben jelenik meg az a hatalmas díszmű, mely 
ezernél több egykorú képben, nyomtatv ány, kéz­
irat és ereklyemásolatban mutatja be a sza­
badságharc történetét A pozsonyi országgyűlés­
től kezdve a bujdosás évéig, kitérve a kor nagy­
jainak, életére egész Kossuth haláláig. Megtépett 
lobogók, kicsorbult kardok, kovás puskák, golyó­
járta attilák őrzik itt a dicsőséges kor emléke­
zetét. A hősök arcképei, fényes csataképek, azok 
magyarázó térképével váltogatják egymást. Az 
ereklyék, Batthyány, — Kossuth, — Petőfi, — 
Damjanich — stb. relikviák oly pompás képek­
ben tekintenek az olvasóra, minőkkel még nem 
jelent meg magyar könyv és egy kép sincs szö­
veg nélkül. A kiadók nem hasznot keresnek e 
művel, hanem áldozatot hoznak, s hazafias kö­
telességet teljesítenek. Az utóbbi évtizednek legdí­
szesebb és legnagyobb szabású müve Révai- 
Testvérek írod Int. Részvénytársaságnál jelen­
tek meg. E vállalatot is pazar fénynyel, nagy 
gonddal, ritka jó ízléssel állították ki s figyel­
tek arra is, hogy a könyvet mindenki megsze­
rezhesse azért 30 füzetben bocsátják közre 30 
krajcárjával. A kötetekhez díszes könyvtáblák­
ról is gondoskodnak. A műből eddig még csak 
két füzet jelent meg, s az olvasó már is láthatja, 
hogy monumentális müvei lesz dolga, melyben 
tudás, szorgalom, és művészi becsvágy gyümöl­
cseit élvezheti. Xz idén rósz kelete lesz a köny­
veknek, csak ennek az egynek ne legyen, ügy 
hiszszük, hogy a magyar népnek elvihette az ár 
a búzáját, kenyerét de nem vihette el a hazasze­
retetét s a nemzeti dicsőségért még mindég ál­
dozhat annyit, hogy ezt a könyvet megszerezze. 
Jó esztendőt szerez vele magának, jó telet és sok 
lelki gyönyörűséget.

„Magyar Könyvtár." Szerkeszti: Iladó 
Antal. Kiadja Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) 
Jules Janin, a szellemes francia tárcaíró mondja 
egvik kötetének ajánlásakor: „Szeresd a köny­
veket, mint tenmagadat." A bibliai parancsolat­
nak e modern elferdítését azonban épp oly ke­
véssé követik, mint követik a régit. A könyv 
legjobb barátunk és a kedélyélet minden formá­
ban való megnyilatkozása közt szívesen fordu­
lunk hozzá. A "jó könyv szivünkhöz nő, mint 
szeretet kapcsolja szivünkhöz az igaz barátot. 
A modern embernek amint kevesbednek bará­
tai, azomnódon szaporodnak könyvei. Irodal­
munkban a könyv terjedését sokféle körülmény 
akadályozza meg. De ma már nagyot haladtunk. 
Sokfeleképp magyarázták e jelenséget, legtöbben 
abban vélték okát, hogy a magyar könyv drá­
gább az idegennél, hogy nincsenek a külföldiek­
hez hasonló oly olcsó vállalataink, melyek min 
denkiben fölébreszhetnék a könyvvásárlói ked­
vet. Most hosszas várakozás után megteremtette 
végre a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cs. és 
kir. udvari könyvkereskedő cég a magyar rek­
lám-kiadást. Kötetenként 15 krajcáron fogja 
adni a hazai és külföldi irodalmak klasszikus és 
modern termékeinek legjavát, abban a vállalat­
ban, melyet ..Magyar könyvtár“ címen meg­
indított és melyek szerkesztését egyik kitűnő 
írónkra, Radó Antalra bízta. Remény nyel és 
bizalommal eltelve üdvözöljük a „Magyar Könyv­
tár‘‘-t, mely hivatva van megtörni az oly sok­
szor hangoztatott közönyt a könyvvásárlás iránt 
és amelynek ifjúságunk szellemi fejlesztésében, 
a műveltség iránt való fogékonyság felkeltésé-fogékont
ben nagy feladata lesz. A „Magyar Könyvtár," 
mint első sorozatának számaiból látjuk, jó 
utón jár. Helyesen megválasztvák kötetei hazai 
irodalmunkból, kitűnő érzékkel a külföldi iro­
dalmak bemutatói. — 1. Katona remek müvét, a 
Bánk-Bánt adja uj lenyomatban, Beöthy Zsolt 
magyarázó bevezetésével és fejtegetéseivel. A 
kitűnő tudós beléhatol a mü szellemébe, kelet­
kezésének és hatásának indítékát kutatja és 
világossá teszi, hogy Katona remeke csakugyan 
méltó arra, hogy nemzeti tragédiánkká lett. — 2-ik 
kötete Guy de Maupassanttól való. Az Elbe­
széléseket Tóth Béla fordította, azzal a minta­
szerű gonddal, melyet tőle már megszokott a 
magyar közönség. Maupassant igazi voltában 
most jelenik meg magyarul. — A modern francia 
mellett nagyon jól megtér a klaszikus Ber/se-
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nyi akinek „Válogatott ódái“ töltik be a 3-jk 
számot ugyancsak magyarázó jegyzetekkel ki- 
sérve. — Coppée követi őt A kovácsok sztrájk- 
jii és 6g\ éb elbeszélő költemények cimii köteté- 
vei, melyet Radó Antal magyarított kitünően._
■}z :? (s5ámI,lVraI egy klasszikus magyar munka 
Kisfaludy karoly pompás vigjátéka a Kérők 
melyhez ugyancsak Beöthy Zsolt irt értékét 
kellően méltató bevezetőt. — Sipulusz, az ürök- 
jókedvü Sipulusz nevettet meg a „Humoros 
tálcák -kai, inig Edniondo de Amicis a modern 
olasz irodalom egyik legrokonszenvesebb alakja, 
egy iótli Béla íorditotta hosszabb munkával, a 
bor-riü jutott be a vállalatba.— Zrínyi „Szigeti 
veszedelme (8 szám) nem jelenhetik meg elég­
szel, hog\ ne csodáljuk hatalmas költői erejét. —- 
Du Maurier-Potter^szenzációs müve a „ Trilby44 és 
Csokonai mulattató vig éposza, a „Dorottya14 fe­
jezi be az eléggé nem ajánlható vállalat első 
sorozatát. — íme a „Magyar Könyvtár" beköszön­
tője De mennyivel több és nagyobb az, amit a 
szerkesztő Ígér és aminek minél előbb való 
megvalósítása immár a magyar közönségen mú­
lik. Shakesperae és Mellére régi fordításait újak 
váltják löl, hogy népszerűvé tegyék az emberi 
szellem két legnagyobb hősének müveit nálunk 
is. A magyar közönség, mely oly jó érzékkel pár­
tolja a pártolandót, bizonyára föl fogja virágoztatni 
a „Magyar Könyvtárat is. Mint a beküldött pros­
pektusból látjuk, a kiadók : Lampel Róbert (Wodi- 
aner F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkeres­
kedése Budapesten, (Anclrássy-ut 21. szám alatt) 
a vállalatra előfizetéseket is elfogadnak, még­
pedig egész évre (24 füzet) 3 ft 60., fél évre 
(12 füzet) 1 ft 80 kr. negyedévre (6 füzet) 90 
kr. Az előfizetőknek a füzeteket Budapestről 
bérméntve küldik.

A tatárok Napóleonja. A nagy Dzsen- 
gisz-khán történetét beszéli el a „Történelmi 
Könyvtár" legújabb füzetében Lázár Gyula dr. 
A latin közmondás igazsága, hogy a történet 
az élet mestere, e vállalatnál valóban bebizonyult. 
Évtizedek óta látja el ifjúságunkat és a müveit 
közönséget történelmi kézikönyvekkel, melyek 
megelevenítik a világtörténelem és a hazai his­
tória nagy eseményeit, korszakalkotó alakjait. 
A jelen füzet a nagy tatár vezér életét beszéli 
el, a ki dicsőséges pályafutásban egy világura­
lom alapját veti meg. Érdekesek a mongolok 
szokásairól és erkölcseiről való leírások és kel­
lemes általán az elbeszélésnek köz vetetten, meleg 
hangja. Képek is bőven vannak a csinos könyv­
ben, mely 40 krajcáron kapható. Budapestről, 
a Franklin-Társulattól, vagy S.-A.-Ujhelyben 
Lővy Adolf könyvkereskedésében.

Negyvennyolc. A Jókai Mór, Bródy Sán­
dor és Rákosi Viktor szerkesztésében megjelenő, 
„Ezernyolcszáznegyvennyolc14 második füzete most 
hagyta el a sajtót. A füzet első sorban a kül­
földi márciusi forradalmakat ismerteti, természe­
tesen képekben. Ezek után kezdődik a magyar 
forradalom. Sok egykorú kép (számszerűit negy­
ven) eleveníti föl előttünk a forrongó Európa 
képét. Egy-egy füzet ára: 30 kr. Kiadja: Révai- 
Testvérek irod. intézet részvénytársasága Buda- 
IV. Váci-utca 1. ahonnan a füzeteket bárhová 
bérmentve küldik meg az előfizetőknek.

Az Eg\ ptcnicx Regénvtár Almanachja. IS08-ra egyik 
legkapósabb s tegyük hozzá, hogy a legelegánsabb szalon 
asztalára is oda illő portékája ezidén is a könyvpiacnak. Az 
előszót, mint rendesen, Mikszáth irta, aki az irodalom és a 
politika kölcsönös idegenkedését szatirizálla. Szerinte a 
kibékülés azonnal perfekt volna, ha megint visszatérne a 
mavyar lélek az irodalomba ós az idealizmus a politikába. 
— Bársony István, .Lidércnyomás* cimii rajzában egy 
mély jelentőségű históriát mond el a szerelmi kiábrándu­
lásról, — Thury Zoltán katonatörténetet mond el, amely­
ben erős a lélektan, — Szomaházy István az ő könnyed 
stílusát ragyogtatja egy vig történetben, amelynek szín­
helye a bohém-világ. — Tömörkény István feltárja előt­
tünk az Alföld világát egy pompás népies rajzban, — Pé­
kár Gyula, mint mindig, hatalmas köveket hord össze egy 
lélektani analízis épületéhez, — Rákosi Viktor Boszniában 
járt az idén és isten tudja hogyan, de arra a fölfedezésre 
jutott, hogy onnan csak tragédiát lehet hozni Irt hát olyan 
megkapó drámai történetet, amely az oh ásó leltéig log
elhatni-----Gárdonyi Géza, Murai Károly, Benedek Elek,
Béke fi Antal ós Sas Ede küiön-külön egy-egy vonását 
mutatják be a magyar irodalomnak. Az asszony! Írók kö­
zűi Gvurmathy Zsigáné, Tutsek Anna és Bemczkyne- 
BajzaAenke mindegyik a maga irányát képviseli szépen, 
eredeti módon egy-egy elbeszéléssel. Végül pedig külön 
ki kell emelnünk ílerczcg Ferenc elbeszélését, amely egy 
kis bizsu a maga nemében : könnyed , tinóm és még & 
mély. - Az Almanach Lővy Adolf köuyvkereskedesóben 
egy forintért kapható. Valóban ajándék egy forintért.

Kincses Kaién tórium. Hogy mi az a Kincses Kalen­
dárium, azt tulajdonképpen nem is kell magyarázni. Töm­
ve van kincsesei fölérő tudni- ós hasznalmvalokkal .Kin­
csesének nevezhetjük azért is, me.t ez nem olyan ka en-
dárjoin, melyet, ha éve lejárt eld .bunk. Ennek az óvta ya- 
mait gondosan egy nás melló rakjuk » pai v 
becsesebb, legnélkülözhetetlenebb könyvtárral rendelke­
zünk A Kincses Kalendárium ara. színes bontókba kötve 

rt angol vászonkötésben 1 ft 50 kr., francia szaiyan- 
bőrkötésben 2 fi 2" kr. A „Kincses Ka ondAanm. m,gre=- 
hété a kiadóhivatalnál. Budapest, \ I I . Ssilaid
utca A sz. kapható még a Lovy Adóit könyvkereskedő

4 népszabadság könyvéből. Benedek Eleknek a
„Magyar nép múltja és jelene" cunu, H^kelStt köt kö" 
ban méltatott ós méltán navy érdeklő dost k- 1 etekét ko^
tetes müvéből megjelent a .mas.0<?‘ , . ,n,imelléklet az *1 
mindiárt ,z egyik művészi kivitelű műm ellöki, t az ,t.
S5™ koílbeÍf fejérvári népgyiilö* Utó* »
király az ősi szokáshoz híven a népet is gyűlésbe hívja.

Épp ezidőben tetőpontra hágott volt a bálvány és a ke 
teszt küzdelme, melyet rendkívül érdekfeszítően ir le 
Benedek. A nép vissza akar térni a pogány hitre s a tál­
tosok^ lazítják az ország minden részéből összereglett né­
pet. Ezt a mozgalmas jelenetet örökíti meg a rajzoló 
Külön fejezetet szentel az író Szent Lászlónak, ügyesen 
kapcsolván össze a róla szóló legendákat, hagyományokat 
a történeti tényekkel. Ebben a füzetben indul meg még 
egy igen érdekes fejezet: a csirájában levő vármegyei ós 
községi élet rajza, egybe megismertetvén velünk a nép 
akkori életét, gazdálkodását, a föld mivelósét, annak esz­
közeit. A lebilincselő elbeszélést sikerűit szövegképek 
élénkítik. Most, hogy a második füzetet is olvastuk, még 
nagyobb érd 'klödóssel várjuk a további füzeteket, az el­
nyomott nép küzdelmeinek történetét. A népszabadság e 
könyvét, igazi bibliáját, melegen ajánljuk olvasóink ügyei­
mébe. Egy-egy füzet ára 30 kr.

Gyp Pip-xk házasága. A modern irodalom komor és 
kinos problémái közepeit végre tavaszi fuvalomként üdítő 
vonzó egyszerűségével elbájoló kölószet! Egy tiatal lány­
bimbó nyiladozása, amelynek szűzies kelyhe egész bűvös 
varázsában kiboutakozlk gyönyörködő szemünk előtt A 
gyermek ártatlan naivitásával és csókolni való édes paj- 
záuságával az öntudatlanul szerelemre lobbant, minden izé­
ben szenvedélyes nő fenkölt érzelemvilágát egyesíti ma­
gában a kis Pipiske Gyp le .Maringe de Chition" ciinü 
hires müvének hősnője, aki bennünket első perctől fogöa 
lebilincsel ós elbűvöl. Valóban amolyan kis mezei vad­
virág is a kis pipiske, aki egy vidó*i városka korlátolt 
felfogású társadalmával, úgy kirí, mint a friss rózsa egy 
miivirágcsekorból. Szerelmének törtéhete köny ós mosoly 
közöttj váltakozó idil. Az olvasóközönség hálás lehet az 
„Athenauum" kiadó társulat „01vasótárá“-nak, amiért Fran- 
cziaország legszellemesebb Írónőjének e vonzó müvével 
irodalmunkat gazdagította. A két kötetes mű ára 1 ft.

Uj zeni'tiiü' ek, „Táncz album cimbalomra* ez a címe 
a csinos m kiálitott füzetnek mely Nádor Kálmán buda­
pesti zenemű kiadónál megjelen. A füzetben a legszebb 
és legújabb 10 drb táncdarabot találjuk melyek mindegyike 
Erdélyi Dezső a már általánosan ösmert és kedvelt cim­
balom tanár átiratai Ára 1 ft SO kr. Ugyancsak Erdélyi 
Dezső tanártól most jelent meg „Függelék a cimbalom 
iskola I. részének." Ezt a füzetet mindazoknak ajánlhatjuk 
kik a cimbalom iskolát már elvégezték s a további ki­
képzésben akár magánúton, akár pedig tanító segítségével 
részesülni akarnak. Ara 1 ft 5o kr Kaphat >k Nádor Kál­
mán zenemű kiadóhivatalában Budapest, Károly körűt d. 
szám alatt.

Egyesületi élet.
Meghívó. A „Zemplén-megyei Tanítóegye­

sület44 folyó évi december hó i)-én délelőtt 9 
órakor Sátoralja-Ujhelyben, a vármegyeház gyü- 
lésterrnében, tisztújító közgyűlést tart, melyre 
az egyesületnek és tanügynek barátait tisztelet­
tel meghívjuk. — Tárgyak: 1. Elnöki megnyitó 
és jelentéstétel. — 2. Tisztujitás. — 3. A körök, 
illetőleg az egyesület anyagi ügyeinek tárgya­
lása. — 4. A módosított alapszabályokra vonat­
kozó intézkedés. — 5. Járáskörök megalakítására 
és esetleg szükségesnek mutatkozó ki kerekítésére 
vonatkozó intézkedés. — 6. Javaslat az egye­
sület felvirágoztatását célzó teendők tárgyában. 
7. Esetleges indítványok. — A közgyűlést 8 
órakor választmányi gyűlés előzi meg. — Sáros­
patak, 1897. november 14. — Az elnökség. A 
kik a közebéden résztvenni óhajtanak, ebbeli 
szándékukat Kulcsár Ferenc e. jegyző urnái 
(S.-A.-Ujhelyben) szíveskedjenek a kellő időben 
bejelenteni.)

A homonnai izr. nőegyesület választ- 
mánya egy jótékonycélu összejövetelnél kegye- 
letes" módon emlékezett meg a nem régen elha­
lálozott elnökéről, Thomán Dávidnéról. Szegény 
gyermekek téli ruhával való ellátása alkalmából 
összegyülekezett a nő egyesület választmánya az 
izr. iskolában, hol Thomán dr., mint a ruhaalapit- 
vány alapitója, buzdító beszédet intézett a felru­
házott iskolás gyermekekhez, s meginditóan kérte 
a választmányt, hogy a jótékony intézményt, 
amit boldogult felesége létesített és mint elnök 
akcióképessé tett, el ne hagyják pusztulni. Leitner 
Samu ig. tanító, nőegyesületi titkár a gyerme­
kek nevében megköszönte a vett adományokat, 
megemlékezvén szintén a buzgó elnökről, aki a 
tavalyi ruhakiosztást még személyesen intézte 
és aki a jótékonyságot mindenütt, de különösen 
az izraelita nőegyesület jótékony működését ter­
jesztette és nemes lelkének minden törekvésével 
nagyra fejlesztette, rl.

Tanügy.
A „Zemplén vármegyei Tanitó-egyesület* 

nagygyűlésé előtt
(V.) A tanitó-egyesületi intézmény immár 

nálunk is túl Van a kísérletezés korán. Folyto­
nos fejlődésével egyközüen fokozatosan emelke­
dett mint irányitó tényező, nemcsak a nevelés 
és didaktika terén, hanem a tanügypolitika te­
rén is.

Fényes tanúságot tesz erről a közoktatás- 
ügyi minister ur őnméltóságánaK rendelete, mely­
ben a tanitó-egyesületek gyűlésein megsziirő- 
dött javaslatoknak — szószerint „legjobb mun­
kálatoknak14 fölterjesztését kívánja és egyben 
dijat tiiz ki a munkakedv fokozására.

Világos, hogy ez egyebet nem jelenthet, 
mint azt, hogy a magas kormány, a népoktatás- 
ügyre nézve információit közvetetten forrásból 
akarja meríteni, a népoktatásügyet a közvetet-

len szemléletből levont következtetések szerint, 
természetszerűen akarja fejleszteni.

E rendelet, tartós mellőztetés után, a ta­
nító-karnak és minden egyes tagjának önérze­
tét, fokozza és kétségtelen is, hogy fokozott ön­
érzetét kedves hazánk és népünk javának elő­
mozdítását célzó fáradhatatlan és céltudatos 
munkássággal igazolni fogja.

A ..Zemplén-vármegyei Tanitó-egyesület" 
is nagyobb munkásságra készül.

Vezetősége ezúttal nemcsak az egyesület 
tagjait, hanem a vármegye minden tanítóját 
meghívta a közgyűlésre, mely immár hivatva 
lesz a speciális körülmények következtében né­
hány év óta szunyadó egyesületet feléleszteni 
és életföltételeit biztosítani.

Nagy reményt táplálhatunk e nagygyűlés 
iránt. E reményre méltán jogosíthat vármegyénk 
tanítóságának intellegenciája, hivatásának föl­
fogásában és gyakorlásában mindenha nyilvá­
nult ügyszeretete.

De jogosít e reményre egyéb körülmény is !
A gyűléseken való megjelenés költségei­

nek hiánya volt eddig, az egyesület beléletében 
fültünt zavarok mellett, a pangásnak főoka.

Most azonban a lghitelesebb forrásból hír­
lik, hogy illetékes helyen félreismerhetetlen jó­
akarattal foly a tárgyalás aziránt, hogy várme­
gyénk tanítói részére fuvar- és napdij biztosit- 
tassék.

Emellett úgy értesülünk, hogy szélesebb 
körben megérlelődött a már régebben szőnyegen 
lévő az az eszme, hogy az egyesületi ügyek 
nyilvántartása, az együttműködés biztosítása és 
a munkakedv ébrentartása végett egyesületi 
szaklap alapittassék. Az ily szaklap megindítá­
sát ugyan az egyesület anyagi viszonyai meg 
nem bírják, de sokan vannak, kik vissza akar­
nak térni e lap érdemes kiadójának igazán ön­
zetlen és a tanitó-egyesület iránt érzett jóindu­
latáról tanúskodó arra az ajánlatára, mely szerint, 
igen méltányos ellenszolgáltatásért, hajlandó 
lenne az egyesület részére, tisztán tanügyi ro­
vatul mellékletet csatolni lapjához.

Ez is egyik főtényezője lehetne az egye­
sület megizmosodásának.

Különben a közgyűlésre, amint tudjuk, a 
vármegye tanítósága eddig ritkán tapasztalt 
élénkséggel készül és kétségtelen, hogy ily buz- 
góság mellett az egészségesnél egészségesebb 
javaslatok sora kerül oda, melyeknek préjudi- 
kálni mi nem akarunk.

E sorok írójának tehát egyelőre és e helyt 
csak egy javaslata van:

Tömörüljünk, jelenjünk meg egytől-egyig 
a közgyűlésen!

Mutassuk meg, hogy értjük a kor szózatát, 
különösen pedig igazoljuk a jövővel, hogy a 
múlt hibája kívülünk eső körülmények vonzata 1

Gyűljünk össze és válaszszunk oly veze­
tőséget, melynek ügyszeretetétől, tapintatossá­
gától és elismert tehetségétől egyesületünk fel­
virágoztatását várhatjuk.

Gyűljünk össze és vezéreljen bennünket a 
nálunk megszokott és nekünk, tanítóknak oly 
jól illő erkölcsi szempont!

Közgazdaság.
Róth Bernát szőlőbirtokos t. - polgártársunk 

Új helyből, kérdést intézett a földmivelésügyi kir. 
minisztérium borászati szakosztályához az ujonan 
telepített szőlőket a pusztító pajorok ellen. Kér­
dése a m. kir. állami rovartani állomáshoz át- 
tetvén, onnan f. hó 17-érŐl keltezve a következő 
tanulságos választ nyerte az állomás vezetőjétől:

A cserebogár-pajorok számát csak gyűjtéssel 
lehet megapasztani olyképpen, hogy a gyűjtést 
úgy a földforgatás, mint a kapálások idején vé­
gezzük s ekkor a napfényre került pajorokat 
összeszedjük és megsemmisítjük. A napfényre 
került pajorok egy része elpusztul ugyan, a mint 
mondani szokás magától is, de azért igen sok 
visszahúzódik a földbe, ha meg nem öljük. Ha 
tehát kapálás vagy ásás közben a pajor a kapa 
vagy ásó közelébe jut, azt késedelem nélkül 
agyonüssük. Természetes, hogy ha a napszámos 
némi jutalomban részesül, akkor biztosra vehet­
jük, hogy a pajorokat gondosabban fogja össze­
szedni.

S ezt oltványokkal való telepítésnél 
különösen ajánlom; ott a talaj forgatása előtt 
feltétlenül kívánatos, hogy az illető terület már 
előzőleg tiszta legyen a gyomtól, a mennyire 
lehet sima, szilárd felületű, hogy a bogár nős­
tény ne bujhassos abba petelerakás végett; 
másodszor feltétlenül szükséges, hogy az illető 
föld forgása, rigolozása idején, a munkások a 
pajorokat előbb ismertetett módon összeszedjék.

Ha mind ez meg nem történt s a pajor 
már a fejledező oltványok között mutatkozik, ott 
nincs egyébb mód, mint a szénkénegezéshez 
folyamodni, amely ez esetben is úgy történik, 
mint a filoxera ellen.



S ha a rigolozás idején való szedés vagy a 
S7énkéne$?ezés dacára itt-ott még egy-egy ha­
nyatló tőke mutatkoznék, ott nem kell egyebet 
tenni mint a mutatkozó hanyatlás első eszre- 
vevése idején az illető fiatal tőkét főibontani, 
mellette annyira leásni, míg a pajorra akadnak.
Ezt meg kell ölni s a tőkét ismét letakarni.

Ez a fáradságos munka, a vedekezes t. 1. 
különben csak két hétig szokott tartani ritkán 
háromig: akkor a pajorok veszedelme elmúlik.

A pajorok további irtásmodja abban all, 
hogy a petelerakás végett a földbe furakodo 
nőstényeket, külön e célra készített es eie 
trágyarakásokba csalogatjuk, mert, < 
már életmódjából is kitűnik, a nőstény pe 
leginkább a megkapált földbe rakja, de ha■ -
lamely nagyobb mennyiségű korhadó no\enj 
anyagra, pl. trágyára akad, akkor azt szix ese
ben választja, mint a földet.

Az ilyen trágyakupacba rakott petékből
kikelt álcák a kelés* évében még együtt marad­
nak. Ha tehát az ilyen kupacot az ilyen csere­
bogárjárás után 6—8 héttel később szetha- 
nyatjuk, az apró pajor csak úgy hemzseg enn
és emberi kéz alig gyujthetne össze okét azeit
azt az apró jószágra kell bízni pl. <^nU 
tyúkra,vagy a mi még jobb pulykákra, ezek. 
apró pajorokat összeszedik es felfaljak. A t J 
szőr megforgatott trágyát fel lehet hasznaim a 
szőlőben is, ha benne csakugyan nincs mai
I)a^°‘ a kifejlett cserebogarakat csak szedéssel
és összefogatással lehet irtani.

A szedés abból áll, hogy a cserebogai 
első röpködésékor azokat a iákat, mc ) e t a 
bogarak esteli röpül és után ellepnek, kora reggel 
5—7 óra között jól megrázzuk és miután az 
ágakat megveregettük a lehullott, meggembeie- 
dett vagy csak a halált színlelő bogarakat zsák­
ba gyűjtjük és forró vizbe vetjük. Ezt a gyűjtést 
addig kell folytatni, mig a cserebogárjaras tart

Lehet azonföliil cserebogarakat össze is 
fogni olyképpen, hogy a mikor a cserebogara ' 
nagyobb tömegben rajzani kezdenek, az esteli 
órákban olyan helyen, a hol a cserebogár nagyobb 
tömegben rajzik, a fasorok végén vakító teimi 
lámpákat helyezünk el és alájuk rovartarcalioz 
hasonló alakú pléh tálcát teszünk A ténytől 
elvakitott bogarak neki mennek a lámpának es 
falához koppanva a bogárfogó tálcába pottyannak.

Ilven eljárással a bogár tömeges megjele­
nése esetén 10 perc alatt egy hec. lit.-t is össze 
lehet szedni.

A szedés és fogdosás sikere annal nagyobb, 
minél előbb kezdjük és minél többen fognak hoz­
zá, mert csak olyan védekezés fog célhoz \ ezet- 
ni, mely egyenlő erővel folyik. Ilyen módon si­
kerül a nőstényeket még a megtermékenyítés 
előtt összefogdosni és megsemmisíteni s így 
sokkal kevesebb baja lesz a pajorokkal, mert a 
nőstények nem rakhatják le petéiket.

Vármegyei Hivatalos Rész.
23219/97. sz. T. Zcmplcn-vármogye alispánjától.

Közhirrététel céljából közzététetik. 
S.-A.-Ujhely 1897. november 10-én.

Matolai Etele, alispán.
Másolat.

M. kir. Pénzügyigazgatóság S.-A.-Ujhely- 
ben. 50908/IV 897. Zemplénvármegyei tekintetes 
alispán urnák. Helyben. Klein Albert heh beli 
marhasó árus anyag beszerzés végett a tokaji 
kir. sóhivataltól az akna-szlatinai íőbánya hi­
vatalhoz utaltatván az eddigi métermázsánkenti 
13 korona 60 tillér helyett kötelességéve tete­
tett a marhasót folyó évi november 1-etől me- 
termázsánként 13 koronáért árusítani Ezen 
körülményről tekintetes cim hivatalos tisztelettel 
azzal ertesittetik, miszerint a történt árleszállí­
tást megfelelő módon közzététetm szíveskedjek. 
S.-A.-Ujhely 1897. évi október 30. Mauksch s. k.

4468/1. 97. szám. A varannai járás főszolgabirájától.
Körözés.

A sókuti körjegyző 1455 számú jelentése 
szerint Plachi György csáklói lakos, telkesgaz­
hoz folyó hó 19-én az esteli órákoan egy íekete 
szinü, körülbelül 5—6 hónapos méncsiko sze­
gődött és szekere után vele |Csáklyóra memen, 
általa gondoztatik. A csikó teljesen jegy nélküli.

Felhívom a tulajdonost, hogy jelen körözés 
közhírré tételéről számított 15 Jnap alatt hivata­
lomban annál inkább jelentkezők, mert ellenkező 
esetben a csikó, mint gazdátlan jószág hatósági­
lag el fog árvereztetni. , ,

Kelt Varannón, 1897. november ho 24-en.
Diószeghy János, szolgabiró.

5008/1. 97. SZ. A bodrogközi fö'szolgabirótól
Körözés.

Demeter János czékei lakos 61 községi 
0 66615 vármegyei szám alatt egy db. 10 eves

barna szőrű „V helyem, tehene* ^tt red.
úját elvesztette. Megsemmisítette elrendeltetik.

K.-Helmccz, 1897. november U.
Dohé István, főszolgabíró.

Hirdetmény.
A bodrogközi járás területén a Ticze-eren 

lévő zéténvi hídnak kiépítését a varmegye a 
ispáni hivatala 21,104. sz. alatt kelt határoza­
tával elrendelvén, a kiépítésnek az allamepi f 
szeli hivatal által 886 ft 46 krra előirányzott 
költségvetés alapján leendő foganatositasa eidc 
kében az árlejtésre határidőül 1. évi december 
hó 9-ik napjának d e. 10 órája azon kijelen­
téssel tűzetik ki Zétény községébe,^ hogy a kér­
déses fahíd műszaki leírása és köitsegvetese a 
vállalkozni szándékozók által alólnt koz. c0 
elöljáróságnál bármikor betek inthetek.

Kelt Zétény, 1897. nov. hó l4.
Zétény község• elöljárósága.

Heti naptár.

, loop a,rí oq t _cz. 15—18., és az
t.-cz. 5.. ti,' 7.' és 9. §§-ai értolmé-

l«m szükségesnői- pc azokkal igenveiket a kiküldött Dizottsagnak eS ilZUKK.u „„„„ol- hno-r nv -ítelőtt igazolják avagy oda hassanak, hog.x az at 
ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létre­
jöttét u bizottság előtt élő szóval ismerje e; es 
a tulajdonjog bekebelezésére engedelyet nyilvá­
nítsa, mert különben jogaikat ezen az utón nem 
érvényesíthetik és a bélyeg és illetek elengedes. 
kedvezménytől is elesnek ; és

4. mindazok, kiknek javára tényleg mar meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy meg­
szűnt e-véb jog van nyílvánkönyvileg bejegyezve, 
úgyszintén Íz*ily bejegyzésekkel terhe t ingat­
lanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési enge 
délv nyilvánítása végett a bizottság előtt jelen­
jenek meg, mert elleneseiben a bélyegmente sseg 
kedvezményétől elesnek.

Kelt Kir.-Helmeezen, 1897. nov. hó 7-én.
Danes György, kir. aljbiró.

Vasárnap,
Hétfőn,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

november 28. Rufusz v t. 
november 29. Szaturnin 
november 30. András ap. 
december 1. Élig pk. t

2. Bibiána sz.
3. Xav. Ferenc

december
december
december 4. Borbála vt.

ezsr^esztő póstAja.
Br. F. urnák Kassa. Levélben válaszoltunk.
fíp. Hl. Szint n. ..............
Sz. J. dr. úrnak — Epést- Nagyon köszönjük 
r E urnák — Sztropkó. Köszönjük a tlgyelmez- 

tetést. Szabad kérnünk a„M g“ 324. számát? Szívességé­
ért előre is köszönet !

N. A. Ismét lekésett.

Felelős szerkesztő :

Dongó Gyárfás O-óza.
Kiadó-tulajdonos Éhlert Gt-yula.

435 97- v- szám-

Árverési Aír cl 31 ónért. 37-.
Alulírott bírósági végrehajtó az t88i. évi LX. t.-cz. 

,02. 5-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tokán kir. 
járásbirösag .804. évi .302. számú v< gzé-e következtében C-en- 
des József ügyvéd által képviselt Flegner János javara XV indt 
Mór ellen 320 írt 71 kr. s lár. erejéig 1844. évi május hó

1 -én fogana'o-itott biztosítási végrehajtás ut|án lefoglalt és 13 4 
frt 50 Icrra becsült házi bútorok, eletnemüek, szarvasm «rh ik,
2 ló, 3 szekér és 2 drb. ekebői álló ingóság >k nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a tokaji kir. jbirósag 5873/97- P- 
számú végzése folytán 1O0 frt 71 kr. tőkekövetelés, ennek 
,893. évi szeptember hó .5. napjától járó 0% kamatai és eddig 
összesen 13 frt 24 krban bi oilag mar megállapított költségek 
erejeio Tarczalon Windt Mór lakásán leendő eszközlésére I8V17. 
évi de (.-/ember hó 1-SŐ napjának délutáni 3 óraja határ­
időül kitü/.etik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érinteti ingóságok az 
\881 évi LX. törvényezikk 107. és 108. §-ai értelmében a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Tokajban. 189- évi november hó 15-én

Fcuerslein József, kir. bír. végrehajtó.

298/97. V sz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehaj ó az 1881. LX. t.-c.
. , * - ■ 1__    - 1 fb /\1 P 71 1

102.
AlUliri Mhüiuott -------1 ~ — ...... ...

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a miskolez. kir tör­
vényszék 6486/97. számú végzése által Madal Janos miskolczi 
lakos Frankéi Izidor gesztelyi lakos ellen .5^0 frtjóké, 100 
frtnak 1897. évi ápti'is hó 30-ik napjától számítandó b / <, kamatai 
és eddig összesen 40 frt 52 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag c °S nt 
és 1000 frtra becsűit ökör és kocsiból álló ingóságok nyilvá­
nos árverés utján eladatnak. . .... , . frl1„

Mely árverésnek a 5403/97 sz- kiküldő végzés folj- 
,án a helyszínén, vagyis Csanálosi só,ton leendő eszközlésére 
1897 évi decz. llÓ 1. napjának d. e. 10 óraja hatandou 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 
,88i. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek
becsáron alul is eladalni fognak. ,

Kelt Szerencsen, 1897. évi nov hó 19- naPlan-
GAgli Gyula,

kir. bir. végrehajtó.

Tk. 4653/897. szám.

Hirdetmény.
A király-helmeczi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Rád 
község telekkönyvei tagosítás folytam szabá­
lyozás következtében az 1869. évi jO 9. I. M. 
szabályrendelet értelmében átalakíttatnak es ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra néz ve a 
melyekre az 1886. évi XXIX., az 1889 ex i 
XXXVIII. és az 1891. évi XX I. t.-czikkek a tény 
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzései el­
rendeli, az 1892. évi XXIV. t.-cz.-ben szabályo­
zott eljárás, a telekkönyvi bejegyzések helyes­
bítésével kapcsolatosan loganatosittatik.

E czélból az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nexmzett köz­
ségben 189S. évi január hó 5-ik napjpn délelőtt 
9 órakor fog kezdődni s a következő napokon 
folytatni fog.

Ennélfogva felhivatnak:
1. az összes érdeklettek, hogy a hitelesí­

tési tárgyaláson személyesen vagy meghatalma­
zott által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi 
tervezet ellen netaláni észrevételeiket annal bizo­
nyosabban adják elő, mert a régi telek könyv 
végleges átalakítások után a téx-es átvezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik;

* 2. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvek­
ben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt 
előterjesztést kívánnak tenni, hogy a hitelesítő 
bizottság előtt a kitűzött határnapon kezdődő 
eljárás folyama alatt jelenjenek meg es az elő­
terjesztéseiket igazoló okirataikat mutassak tel;

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebele­
zésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az at-

67061/97. számhoz.

Bérleti hirdetmény.
A magyar tanulmányi alap mislyei uradal­

mához tartozó és Abauj-Torna-vármegye A so- 
Mislve községnek határában tekxó 8io 11 j i'-oo 
hold kiterjedésű mivelési ágaira nézve a bérleti 
feltételekben részletezett „alsó-mislyei uradalmi 
földbirtok a rajta levő gazdasági épületekkel 
eo-vütV az alulírott minister mm IX. ügyosztályá­
ban 1898. évi január hó '.12-én tartandó zárt 
ajánlata verseny utján 1898 évi október ho 1-től 
kezdődő 25 évre haszonbérbe fog adatni. _

A 90 frt bánatpénz letételét igazoló pénz 
tári nvágtával felszerelt és 50 kros bélyeggel 
ellátott Írásbeli ajánlatok a tent jelzett nap dél­
előtti 10 órájáig a ministerium segedlnvatali igaz­
gatóságánál nyújtandók be. _ •

A részletes haszonbér! es verseny targx aiasi 
feltételek a ministerium segédhivatali igazgató­
ságánál és a közalapítványi ispánsagnai 8ajo-
ládon tekinthetők meg. .

Budapesten, 1897. évi november 9-en.
A vallás- és közoktatásügyi 

m. kir. Ministerium.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

ÖBítts arfgr.ii iiiriettóií-
A néhai Rimaszorabathy Pál hagya­

tékához tartozó az o.-liszkai 1066. száma 
telek jegyzőkönyvbe 1054., 11J2., 2978, 
2979, 1268., 1269., 1305., 1958., 1974. 
és 2587. hr. számok alatt jegyzett szántó­
földek, rét, elpusztult szőlők és gyümöl­
csökből álló ingatlanok, az erdő és 
beli illetőség járandóságok nélkül ^ 1897. 
évi dáczsnber ha 6-an d. u 2 orako- 
O.-Liszka község jegyzői irodájában együtt 
vagy részletenként! nyilvános önkéntes 
árvérésen el fognak adatni. Bánatpénz az 
árverésen megállapítandó becsár 10 /o-ja.

Vevők tartoznak a vételárat azonnal 
alólirt kezeihez lefizetni. Az ingatlanokat 
1898. évi január 1-éu birtokukba és hasz­
nálatukba vehetik. Az 1054. hr. szám alatt 
jegyzett szántóföld bérbe lévén az ezen 
kötelezettséggel adatik el. Az ingatlauo ' 
átírása, a hagyaték bírói átadásával egy­
idejűleg fog tehermentesen eszközöltetni.

S-A.-Ujhely, 1897. november 25.
Dókus Gyula,
végrendeleti végrehajtó.



Magy. kir. szab.

Osztálysorsjegyek
a második osztályra legkésőbb deczember harmdikáig megújíthatók.

e elsorsjegyek a II osztályra inig a készlet tart kaphatók 
ug> >zmten 2 frtos államsorsjegyek és 50 kros jótékony- 
czelu sorsjegyek a deczemberi húzásokra :

öt Mihály
s.-a.-ujhelyi sorsjegyárusnál.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 
S -A.-Ujhelyben, Kossuth-u. 198. sz. a. (Klein Salamon 
fakereskedö házában)

építészeti irodát
nyitottam, hol mindennemű a modern igényeknek 
megfelelő építkezések, nemkülönben átalakítási és 
bontási munkálatokat a legjHiányosabb áron elvál­
lalok. Pontos és meghatározott időre történő épít­
kezésekért garantiát vállalok.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve 
maradok

kitűnő tisztelettel:

Klein Izidor,
építész v.

IIü
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Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására 
juttatni, miszerint a korona-utcza 609. sz. a. saját házam­
ban lévő jól berendezett

liter raktáramat
véglegesen megszüntetni szándékozom,' miért is a 
raktáron lévő összes árukat az előállítási áron 
alól adom el.

Raktáramban csakis jó és solid készitményü, még 
a legkényesebb Ízlésnek is megfelelő áruk vannak, mely 
kedvező alkalmat felhasználás végett tisztelettel ajánlja

Jelenek Ádám
S.-A.-Ujhelyben.

tolnil
m
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ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közönség n. b. 

tudomására hozni, hogy mindennemű ingat­
lanok vételét — eladását, — bérbeadását 
avagy bérbevételét a legelőnyösebb felté­
telek mellett s a legrövidebb idő alatt 
közvetítem.

J^hirnevü vendéglőmben kitűnő asz­
tali bor 36 krt^l 40 krig kaphat^.

Weinbergar Manó,
S.-A.-Ujhely, Korona u.

Első rangú hazai gyártmány. |

Pontos czim :

ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁR
részvény-társulat

BUDAPEST.

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges

összes
gazdasági geoe^et gyártja

Rendelések megtétele előtt kérjük min­
den szakbavágó kérdéssel bizalommal 

hozzánk fordulni.

I
 Részletes árjegyzékkel
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen 

szolgálunk.

■
Szec-skavágók Morzsolok

Szomorú — de igaz,
hogy öltözékeinkre nagyobb {.ondot fordítunk mint egész­
ségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szakadékot szle- 
lunk sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagyobbodjék, de 
de ha ez testi egészségünknél az e-et, sz mha se veszszuk 
Egy kis köh gés, főfájás, emésztési zavarok sth. mit tesz az. 
Ügyet se vetünk rá. Hát ez vétkes könnyelműség 
mely később keservesen megboszuija magat rajtunk, mert 
valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp úgy a kis bajból 
nagy baj keletkez.k, ha kellő intézkedés nincsen a kéznél A 
legtöbb betegség ku,forrása a gyomor rendetlen működése a 
mit idejekorán használva. Egger kellemes izu SodapaSa.txll ja 
csakhamar beszüntet (. doboz ára 30 kr ) A 'udd. orok
m-llbajok köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkasodassal kezed­
nek. Egger kitűnő ízű Mellpasztlllaja megóv bennünket 
a bajtól teljes biztossággal (, doboz 50 kr. és . írt. Próba 

doboz 23 kr.)
Kaphatok minden gyógyszertárban S. A -U h^e" =

Widder Gyula, Kincsessy Peter, Cs Buday
Ákos ur„k yvogy-zeriáraitian Főraktár . Nad py j,y(DrEs^füc is Egger j, Bud.pesC Vto.-k.nu ,7.

1014/97. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-
ujhelyi kir. járásbíróság 1897. évi 14284. p. számú végzése 
következtében Dr. Kellner Soma ügyvéd által képviselt a 
s.-a.-ájhelyi népbank ja\ára H. Untener József és társai ellen 
77 frt s jár. erejéig 1897. évi október hó 28-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 390 frtra becsült lovak, 
széna, szekerek és malaczokból álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak

Mely árverésnek a s.-a. újhelyi kir. jbiröság 14886/p. 97. 
számú végzésé folytán 77 frt tőkekövetelés, ennek 1897. évi 
julius hó 31. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 
32 frt o 1 krban biróilag már megállapított költségek erejéig 
Hosszulázon alperesek lakásán leendő eszközlésére 1897. évi 
(leczenilier hó 3-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérő­
nek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1897. évi nov. hó 17. napján.

Toinasovfízk} Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

170/1897. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bir. végrehajtó az !881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gálszécsj kir. járás- 
hiróság 1 897. évi 1 63. és 1 261 /p. számú végzése következté­
ben Dr. Kemény Dezső és Dr. Elek Imre gálszécsi ügyvédek 
által képviselt Hau>is János és Schreiber Jakab javára Kocsák 
Mihály isztáucsi lakos ellen 100 frt és 61 frt 89 kr. s jár. 
erejéig 1897. évi február ho 27-én és márczius hó 19-én kielégí­
tési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 550 írta becsült 
lovak, tehenek, szekér, cséplőgép és szalmából álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a gálszécsi kir. jbiróság 1023 —1306/97. 
p. sz. v> gzése folytán 52 frt 97 kr. hátrálékos tőke ennek 
1897. évi május hó 15. napjától járó 8°/0 kamatai és 61 frt 
8) kr. tők- követelés, enuek 1896. évi aug. 26-tól járó 5% 
kamatai eddig összesen 29 frt 86 kran biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Isztáncson á helyszínén leendő 
eszközlésére 1897 évi (lec/.eillher lló ?-ik na jának d. u. 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. ij-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Gálszécsen, 1 897. évi nov. hó 8. napján.

KfUouji Papp István,
bírósági végrehajtó

950/97. végr. szám.

Árverési hirdetniéuy.
Alólirt bírósági végrehajtó az 188 1. 1évi LX. t.-cz. 102.

j-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhely. 
kir. járásbíróság 1897. évi 9018/p. számú végzése következté­
ben Dr. Gencsi Samu ügyvéd által képviselt Oberlander 
Antal miskolc/i lakos javára Kántor Mihá y s. pataki lakos 
ellen 187 Irt 25 kr s jár. erejeig 1897. évi julius hó 2 -án 
foganatosított kielégítési végrehaitás utján lefoglalt és 314 
frtra becsült kazalban búza, gabonából álló ingóságok nyilvá­
nos árveresen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-ujhelyi kir. jbiróság 10419)97. 
p. sz. vt gzése folytán 187 frt 25 kr. tőkekövetelés, ennek 1897. 
évi márcz. hó 15. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 
38 frt 84 krban biróilag már megállapított költségek erejeig 
S.-Patakon alperes lakásán leendő esz özlésére 1891-ik évi deO'. 
hó 4■ n pjának délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságuk az 1881. évi LX. t.-cz. <07. és 108 § a 
értelmében készpénzfize és mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul ir el fognak adatni.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1897. évi nov. hó 8-án.

TomaNOVszky Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

S.-A.-Uj helyben a Palotás-utczában 

lévő s Burdács Lajosáé tulajdonát képe­
zett 26-ik szám alatti ház, mely áll 2 külön 
lakásból a szükséges melléképületekkel és
2 kertből, szabad kézből eladó.

Bővebben értekezhetni Németh 
Nándor urnái S.-A.-Ujhelyben.

Tk. 91/97. sz.

Árverést hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Petro Andr s és neje sz. Dzurővcsák 
Erzsébet mint Fuchs Lina végreha tató engedményesei sz.- 
kereszturi lakos végrehajtatóknak, Dzubák Janosné született 
Sutlyák Anna n,-azari lakos megbízott által képviselt ösmeret- 
len tartózkodása Jurkó Mihály végrehajtást szenvedő elleni 350 
frt tőkeköveteles és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.- 
ujhelyi kir. törvényszék és a gálszécsi kir. járásbíróság területén 
lévő Sz.-Keresztár községben fekvő a sz.-keresztúri 3. számú 
tjkvben A. I. 3 —10. sorsz. a. foglalt */8 urb kültelek 3/4 rész­
ben Jurkó Mihály nevén álló jutalékára 406 frt, úgyszintén a 
szécs-kereszturi 206. sz. tjkvben A. I. t—2. sorsz. a. foglalt 
ház, belhely és kert, lJ4 részben Jurkó Mihály nevén álló 
jutalékára az árverést 189 írtban ezennel megállapított kiki­
áltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1897. évi deczpmber hó 31. napján délelőtt 10 órakor 
Sz.-Keresztur községe bírája házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak To°/0-át, vagyis 40 frt 60 krt illetőleg 18 frt 90 krt kész­
pénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1 -én 3333. sz a. 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. ij-ában kijelölt óvadek- 
képes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 
1881. évi LX. t.-cz. |i70. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál eiőleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóság 1897. évi október hó 18-án.

IÍUllins/.ky, kir. albird.

Tk. 3849/897. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható- 

sá közhírré teszi, hogy Barczikai Imrénk sz. Szabó Katalin 
végrebajtatónak, Szabó Dániel végrehajtást szenvedő elleni 
545 frt 29 kr. tőkekövetelés és járulekai iránti végrehajtás 
ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a szerencsi kir. járás­
bíróság) területén levő Tállya község határában fekvő a tá lyai 
1800. sz. telekjegyzőkönyvben I sor 736—737. helyr. szám 
alatt Szabó Dánielné sz. Flórián Zsuzsanna tula|donául bejegy­
zett 291. ö. i. sz. ház, udzar és kertre 695 írtban ezennel 
megátlapitott Kikiáltási árban az árverést elrendelte azon fel­
tétellel, hogy az árverés á.tal a 2109. tkv. 883. sz. végzéssel 
özv. Zsürger Hermanné sz. Schwartz Mária javara feljegyzett 
özvegyi haszonélvezeti jog nem érintetik és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az M7. évi deczember hó 2U-ik napján 
d. e. 9 Órakor Tállya község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át vagyis bg frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügy mini-zteri rendelet 
8. ij-ában kijelölt óvedékk pes ertskpapiruan a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881. LX t.-cz. 170. §-a érteimében a 
bánatpénznek a bíróságnál eiőleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolg iltatni.

Kelt Szerencsen, a kir, járásbiróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1897. évi október hó 6-ik napján.

Körösy, kir albiró •
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Karácsonyi és újévi ajándékokra

legalkalmasabb czikkek bevásárlási helye. —

Ocassio!
Van szerencsém b. vevő közönségem tudomására juttatni, miszerint 

tulhalmazott áruraktáram kisebbítése czéljából összes raktáramon levő cztkket

Legfinomabb angol ruhaszövetek, vászon-, gyapjú-
és selyemszövetek, mindenfele 1“"^jn^ek*hiffon- 
nnlr hattiszt- és kreton-szovetek. Manning-, cmnui 
és leoedő vaszon piquet, barket, flanell- cheviott-szo- 
fetek* Férfi és éji ?ehér„smüek. Nap. és esernyők; 
Nyakkendők. Szepességi asztalneműk nagy vaU^ 
tékban leszállított arToaxx ax^sxtoaáx-

Midőn ezen kedvező alkalomra vevő közönségem szives figyelmet 
hívni bátorkodtam, maradtam kiváló tisztelettel

Gottlieb Ignacz
SátoraljaUjhely. (Rákóczy- és föutcza sarkán.)

Férfi öltönyök mérték után pontosan és a legújabb divat szerint készíttetnek.

Oltványtövekről szedett 
200,000 drb.

Furmint sima vessző
a legnemesebb fajokból ezrenként 6 írtjá­
val csomagoltál! 20% előleg mellett tavaszi 
szállításra kapható:

Láczay László
szőlőbirtokosnál

Sárospatakon.

Richíer íéieHorgony-Pain-Expeller
Liniment Capsici comp.

Fzen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálfea- 
„ak. mert már több mint 27 ev óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik koszvenynel, 
csuznál. tagszaggatasnal és meghűléseknél es az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Uorgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű hazi- 
szer. melynek egv háztartásban sem kellene hiányozni. 
10 kr„ 70 kr. es i írt. üvcgcnkenti árban majdnem nm,mm 
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
„veget ..Horgony-1 védjegy és Richter czégjegy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. es társa. cs. cs kir. udvari szállítók. RUDOLSTADT.

FLEISCHER és TÁRSA
gépgyára és vasöntödéje Kassán, vám-utcza 12. szám.

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasz­
talatok szemmeltartásával, czélszerüen és gon osan 
gyártott jóbirnevü gépeit, nevezetesen:

Szecskavágókat kézi vagy jár­
gány hajtásra.

Repavagokat és tengeri morzsoloKat._ 
Qiajsajtókat és olajmag pörkó- 

löket.
Őrlő- és daráló malmokat. Prog- 

reSs-tisztito gépeket, lisztosz- 
tályozo hengereket.

Olajmag zuzókat.

Továbbá mindennemű szivattyúkat-, gőz­
gépeket és gőzkazánokat. Szeszgyár berende­
zéseket, m. p. Henze-fözök, kavaró-késziilé ek, 
malata- és burgonya zuzókat stb.

Gépgyárunkban gyártmányainknak jelentékény 
készletét tartjuk állandóan raktáron.

Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénknek 
gyártmányai árjegyzékét kívánatra ingyen és bér-
mpntv'P küldjük.

Búzatermő vidéken vámőrlésre berendezett gőz­
malom bérbe vételre kerestetik. ^

Király-Helmecz.
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Akar ön jó cognacot inni ? j
Kérjen mindig csak |

TOKAJI ©©©3SÍ,A©©Tj |
TOKAJ VAROS CZIMERÉVEL j

(kígyós kereszt a hármas hegyen,) |
mert különben értéktelen hamisítványt kap. f

Valódi Tokaji Cognac kapható: |
minden nagyobb fűszer- és csemege keres- t 

kedésben és gyógyszertárban. |
ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁR J

TOKAJ. \

S.-A.-Ujhely, nyomatott a

A már évek óta fennálló

Első zeiwÉHMei lói W-cmot
S.-a.-U jhelyben, a főtéren

a „Wös ökör" épület emeleti helyiségeiben.
ajánlja 5 teremben nagyszerűen berendezett

BÚTORGYÁRI TELEPÉT
hol is minden e szakba vágó asztalos- és kárpitos bú­
torok valamint fantasie- és disz bútor, szalon, boudoir, 
ebédlő- és fogadó-termek részére szükséges bútorok 
bárok és roktká-st/lben a legelegánsabb kivitelben ju- 
tányos áron kaphatók.

Üzletemben lévő áruk a legjobb minőségűek s jutá- 
nyosságban minden versenyt felülmúlnak.

Egyidejűleg van szerencsém a m. t. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy bútort vásárolni szándé­
kozók kényelmére ugyancsak a „Vörös okor* _ épüle­
tében, földszinten egy bolthelyiséget béreltem ki, hol is
saját gyártmányaimból szintén egy kiváló naay
butortermet rendeztem be, melyben ebédlő e> 
háló szobák, valamint szalonok készen és felál­
lítva a csak gondolható legszebb kivitelben vannak s 
jutányos áron kaphatók.

Számos látogatást és pártfogást kérve maradtam

kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

,Zemplén* gyorssajtóján-


